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V. I. Lenin's decision to return to Russia through Germany in April
1917 represented a major stage in the development of the Russian
Revolution. Stefan Zweig, who was himself then living near Zurich,
later called this moment one of the Sternstunden of human history,
and as befits such events, there has arisen a considerable body of
literature relating to it: memoirs, documents, commentaries, and
monographs, replete with sharply conflicting interpretations. Colored
by the passions of war and revolution, the accounts long lacked a
generally acceptable documentary foundation, but the opening of
the archives of the German Foreign Ministry in the 1950's and sub-
sequently the publication of hitherto unknown letters by Lenin seem
to have done little to settle the old arguments. Writers have continued
to draw the same contradictory conclusions, now buttressed with
more or less impressive documentary references.1

Probably no amount of documentation could put all the arguments
to rest, but in 1917 the Russian 6migre"s in Switzerland had themselves
attempted to clear up some uncertain details of Lenin's departure,
and in so doing they had anticipated many of the later interpretations.
Their findings, however, were quickly forgotten, to the detriment of
the later efforts by historians.
1 See Z. A. B. Zeman, Germany and the Revolution in Russia, 1915-1918
(London, 1958); Werner Hahlweg, Lenins Riickkehr nach Russland 1917
(Leiden, 1957); V. I. Lenin, Polnoe sobranie sochinenii, 5th ed., Vol. 49 (Moscow,
1964). Hahlweg's introductory comments offer a very useful survey of the
historiography of the question. For examples of the use of the documents, see
George Katkov, Russia 1917: The February Revolution (New York, 1967);
Arnold Reisberg, Lenin im Jahre 1917 (Berlin, 1967); Ladislaus Singer, Raubt
das Geraubte (Stuttgart, 1967); Fritz Nicolaus Platten, "Von der Spiegelgasse
in den Kreml", published serially in: Volksrecht (Zurich), March 13, 1967 to
April 17, 1967, and reprinted as "Iz Zerkal'nogo Pereulka v Kreml'", in: Grani,
No 77 (1970), pp. 102-33, and No 79 (1971), pp. 158-201; Willi Gautschi, Lenin
als Emigrant in der Schweiz (Zurich, 1973). For a recent memoir, see Emil
Belzner, Die Fahrt in die Revolution, oder Jene Reise. Aide-m6moire (Munich,
1969).
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The e'migre's' investigation originated as a result of a controversy
which came up during a routine meeting of the Central Emigre"
Committee in Zurich on September 17, 1917.1 A discussion of the
possibility of arranging passage for more e'migre's to return to Russia
brought charges that German agents had played a major though
secret role in organizing the three earlier trainloads of Emigres. Abram
Charasch, a member of the Jewish Bund, insisted that he had evidence
of suspicious circumstances surrounding the departure of Lenin's
group in particular. The committee eventually agreed to establish a
commission to investigate the question.2 In a second meeting on the
evening of the 17th, the make-up of the commission was established:
elected as the five voting members were Samuil Levin {Bund), Moisei
Zemel (Poalei-Tsion), Isaak Plotnik (Bolshevik), Vladimir Kossovsky
(Bund), and Julian Reichesberg (Menshevik). Elected as alternates
were Sofiia Dzerzhinskaia (SDKPiL) and Lev Kritsman (Menshevik).
At the first meeting of the commission on September 20, Reichesberg
was selected as chairman and Plotnik as secretary.3

The commission worked for a month, and on October 27 it filed its
report with the Central Emigre Committee. The Bolshevik seizure of
power just eleven days later seems to have eclipsed such relatively
minor concerns, and the commission's efforts were soon forgotten.
The President of the Central Emigre Committee, Dr Sergei Bagotsky,
himself departing for Russia, delivered the report into the care of a
Swiss Socialist, Dr Otto Lang.4 After Lang's death in 1936, his archive

1 On the background and founding of the Central Emigre^ Committee, which
claimed to represent the entire Russian emigration in Switzerland, see Alfred
Erich Senn, The Russian Revolution in Switzerland, 1914-1917 (Madison, 1971),
pp. 165-66, 223; A. E. Senn, "Russian jSmigre Funds in Switzerland, 1916:
An Okhrana Report", in: International Review of Social History, XIII (1968),
pp. 76-84.
2 "Protokoll der Untersuchungskommission iiber die Umstande der Ausreise
Lenins und Genossen aus der Schweiz und Deutschland im Friihling 1917",
manuscript, International Institute of Social History, p. 122.
3 Julian Reichesberg, like his twin brother Naum, had long been active in
socialist circles in Bern. Originally from Kiev, both brothers had made careers
for themselves in Switzerland, but they continually rendered aid to Russian
political emigres. Plotnik was chairman of the Geneva Emigre Committee.
Kossovsky had made a mark in the emigration by his openly defeatist position
from the first days of the war. Dzerzhinskaia, the wife of the head of the Cheka,
had lived in Switzerland since 1914; see her memoirs, V gody velikikh boev
(Moscow, 1964). Lev Kritsman joined the Communist Party in 1918 and played
an important role in Soviet economic planning during the 1920's.
4 See Doc. 1. Sergei Bagotsky, a doctor who had at one time treated Lenin and
Krupskaia, later became the representative of the Soviet Red Cross in Switzer-
land. See his memoir O vstrechakh s Leninym v Pol'she i Shveitsarii (Moscow,
1958).
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passed into the possession of the Swiss Socialist Party in Bern, and
some twenty years later, Jules Humbert-Droz, then secretary of the
SPS, sent part of the archive, including the report, to the International
Institute of Social History in Amsterdam. (In 1970 the Swiss Socialist
Party gave the remainder of the archive to the Schweizerisches Sozial-
archiv in Zurich.1)

The report consists of two parts, a preliminary draft and the final
report. The first part, made up of three handwritten booklets in
Russian, contains the oral testimony of witnesses together with the
commission's discussions, as recorded by Plotnik. The second part, six
handwritten booklets containing both Russian and German text, is a
careful copy of the first, together with the addition of depositions in
German and Russian as well as with the final report of the commission.
It is from this second part, which bears the name Protokoll der Un-
tersuchungskommission iiber die Umstande der Ausreise Lenins und
Genossen aus der Schweiz und Deutschland im Frilhling 1917, that the
documents published below are taken.

Testimony before the commission concentrated on two general
themes - the efforts of the Central Emigre Committee during March and
the beginning of April to win permission to travel through Germany
and the decision of the Leninists to arrange their own departure on
April 9. As might have been expected, the witnesses, who included
Swiss as well as Russians, did not all have equally sharp memories.
Often they contradicted each other, and some were woefully and
demonstrably mistaken. Nevertheless a rather coherent picture of the
events of March and April emerged from the testimony.

Generally all witnesses agreed in dating the beginning of the formal
appeal for permission to cross Germany as being the proposal made by
Julius Martov to a meeting of Russian Zimmerwaldists in Bern on
Monday, March 19. At the request of the Russians, Robert Grimm, a
leading Swiss Socialist, asked the Swiss foreign minister, Arthur
Hoffmann, to sound out the Germans on the idea to allow the Russians
to pass through Germany in exchange for the release of German
civilians interned in Russia (Doc. 2). The Germans quickly agreed,
and in the absence of any response from Petrograd, they even offered
to allow the emigres to pass "on credit", i.e., in anticipation of a
formal agreement on exchange.2 Grimm, insisting that the Germans

1 I want here to express my gratitude to the late M. Jules Humbert-Droz and
to Dr Miroslav Tucek of the Schweizerisches Sozialarchiv for their help in tracing
the wanderings of this report.
2 For documentation of the German side of the negotiations, see Hahlweg,
Lenins Riickkehr, and Zeman, Germany and the Revolution in Russia. Zeman
and others, however, give too much significance to the work of Evg. Mikh.
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had posed no special conditions, thereupon declared that he had done
all he could, pending a response from Petrograd.

On the morning of Wednesday March 28, Grimm passed on the
news of the German decision to two Russians, Bagotsky and G. E.
Zinoviev (Doc. 3). On the evening of March 29 Russian party leaders
met in Zurich after a talk by Lenin at the Eintracht house, and they
debated the German proposal. Over the objections of the Bolsheviks,
the gathering decided to delay action until all possible means of
obtaining Petrograd's approval had been exhausted. Lenin criticized
this hesitation, and the next day he decided to take the initiative
himself. On March 31 he issued a statement summarizing Grimm's and
Hoffmann's efforts. He declared his party's readiness to travel on the
terms offered by the Germans, and he invited comrades throughout
Switzerland to join him.1 Grimm was shocked by the public mention
of Hoffmann's role, which the Entente could constiue as a violation
of Swiss neutrality, and he declared that he would have nothing more
to do with the matter. Meanwhile, the German ambassador in Bern,
Baron Gisbert von Romberg, sat impatiently waiting and wondering
why the Russians were taking no action.

On Monday evening, April 2, Russian emigre leaders again met in
Zurich. Those present included Martov, A. S. Martynov, I. S. Astrov,
D. B. Riazanov, Pawel Lewinson-Lapinski, Isaak Bisk, Bagotsky,
P. B. Akselrod, S. Iu. Semkovsky, and A. V. Lunacharsky.2 Lenin's
followers were conspicuous by their absence. Most of the speakers
criticized Lenin for a lack of caution, and some complained that G. L.
Shklovsky, a Bolshevik living in Bern, had made a unilateral approach
to the Germans through the person of a Swiss Bundesrat, Dr Eduard
Miiller, who resided near Shklovsky.3 Only Lunacharsky rose to

Tsivin ("Weiss") as a German informant. See Senn, The Russian Revolution,
pp. 200-2.
1 Lenin, Poln. sobr. soch., Vol. 31, pp. 83-84.
2 See Doc. 4. Martov, Martynov, Astrov, Akselrod, and Semkovsky made up
the Mensheviks' Foreign Secretariat in Switzerland. Natanson was a senior
member of the Socialist Revolutionary Party. Riazanov had his differences with
both the Bolsheviks and the Mensheviks. Upon his return to Russia in the
summer of-1917, however, he joined the Bolshevik party. Lapinski, a close
friend of Martov's, was foreign representative of the PPS-Left. He later belonged
to the Polish Communist Party. Isaak Bisk had been an active member of the
Liga Schweizerischer Hilfsvereine fur politische Gefangene und Verbannte
Russlands. (The IISH possesses a small archive of this league.) On Lunacharsky's
role in attempting to reconcile Russian socialist factions at this time, see V. R.
Shcherbina et al., ed., V. I. Lenin i A. V. Lunacharskii [Literaturnoe Nasledstvo,
No 80] (Moscow, 1971), pp. 634-44.
3 Shklovsky, a longtime resident of Bern who in 1917 received his doctorate in
chemistry, had long been a close collaborator of Lenin's. See Leonhard Haas,
ed., Lenin, Unbekannte Briefe 1912-1914 (Zurich, 1967).
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defend Lenin's "act of civil manliness", a manliness which "he Luna-
charsky did not possess". The Russians all agreed, however, that it
was obviously impossible to return home through the territory of the
Entente. The only path home lay through Germany, and the question
was only when and under what circumstances. In the end, seeking to
avoid the criticism and suspicion which they were certain would be
directed at Lenin's decision, they adopted a resolution proposed by
Martov to the effect that the Soviet of Workers' Deputies in Petrograd
should press the Russian government to approve the idea of an ex-
change with Germany. In the meantime, the resolution concluded, the
group considered Lenin's decision "a political error".

Lenin expressed outrage at the resolution, declaring that the
Mensheviks had been frightened by the "social patriots" and that "I
will go (and Zinoviev) in any case".1 Lenin had at lirst envisaged
departing from Switzerland on April 4. Grimm's refusal to act on his
behalf and the opposition of the other Russian leaders now forced a
delay on him as he had to find his own mediator to deal with the
German mission in Bern. The background of the approach which Lenin
now made to Baron Romberg has been clouded by layers upon layers
of rumors, suspicion, innuendoes, and even fabrications. There has
been considerable speculation about possible links between Romberg
and Lenin even before the February Revolution of 1917, but upon
investigation this story has no substance.2 More significant to the
emigres' investigating commission in the fall of 1917 was the question
of the contacts between the Germans and Lenin's followers in March
1917. It was clear that Zinoviev and Shklovsky had been very active
in the first days after the revolution in seeking ways to arrange
passage through Germany (see Docs 5, 6 and 7). More suspicious yet
was the fact that in the latter part of March, one of Lenin's closest
followers, Mieczyslavv Bronski-Warszawski, had engaged in secret
talks with a German agent.

1 Lenin, Poln. sobr. soch., Vol. 49, p. 427. Italics in original.
2 The speculation has centered on the activities of two emigres from Russia,
Tsivin and Alexander Keskiila, and also on Carl Vital Moor, a Swiss socialist.
While all three worked with the German ambassador in Bern, there is no evidence
that they served as links between Lenin and the Germans. See Senn, The
Russian Revolution, pp. 61-63. I have been criticized for having ignored Moor's
possible role in this question in this book (see Slavonic and East European
Review, L (1972), p. 477), but Moor became an active German agent only after
Lenin's departure from Switzerland and therefore he should not enter into
this discussion at all. See Leonhard Haas, Carl Vital Moor. Ein Leben fur
Marx und Lenin (Zurich, 1970), p. 169. In speaking to this question Soviet
historians usually refer to Andrew Rothstein, "Aus dem Sumpf der englisch-
amerikanischen Ostforschung", in: Jahrbuch fiir Geschichte der UdSSR und
der volksdemokratischen Lander Europas, IV (1960), pp. 345-70.
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Abram Charasch became the chief exponent in the e'migre' colony
of the view that Bronski had made secret agreements. As an avowed
socialist who also wrote for Die Neue Zurcher Zeitung, Charasch sat in
an exceptionally influential position, and his views had repercussions
both in the e'migre colony and in the Swiss Foreign Office for some
years to come.1 Bronski, or Warszawski, had already served as a
stormy petrel in Zurich socialist circles; he had played a major part
in Lenin's campaign to influence the Socialist Party of the city of
Zurich in the winter of 1916-1917. Well known for his lectures in
socialist and youth groups, Bronski, who held a doctorate from the
University of Zurich, had been Lenin's candidate for a seat in the
Vorstand of the Zurich party in January 1917. After having apparently
won, he was denied the post when the opposition forced the holding of
another vote. Bronski left for Russia in the summer of 1917, and after
the Bolshevik revolution he took the post of People's Commissar of
Trade.

According to Charasch, Bronski had been approached through the
wife of a friend, Bentsion Dolin, who, Charasch charged, had been a
German agent. This seemed to many to be ample evidence for suspect-
ing a secret arrangement between Lenin and the Germans. DoHn in
fact had been an agent of the Russian secret police, the Okhrana. In
October 1914 he had made contact with a German agent in Zurich,
and on orders from his Russian superiors in Paris, he had undertaken
missions for the Germans. After the February revolution he had
returned to Russia but in the spring, as the police records were being
opened for investigation, Dolin committed suicide.2

One of the German agents with whom Dolin had worked was a man
whom he knew as "Semion Bernstein" but who was apparently Georg
Sklarz, a close associate of Alexander Parvus-Helphand, an outspoken
supporter and paid agent of the German government.3 On March 26

1 See Doc. 8, and Charasch's articles "Lenins Abreise von Zurich", in: Die
Neue Zurcher Zeitung, April 13 and 19, 1921. The Swiss Foreign Office later
attempted to compile a dossier on Lenin's departure, and the major document in
the collection was a four-page report written by Charasch and dated January
27, 1921. Bern, Bundesarchiv, EPD, 1918/1919, "Lenin. Ausreise aus der
Schweiz".
2 On Dolin, see V. K. Agafonov, Zagranichnaia okhranka (Petrograd, 1918),
pp. 177-82, 335-40.
s On Helphand and Sklarz, see Z. A. B. Zeman and W. B. Scharlau, The Merchant
of Revolution (London, 1965). There is a strong tendency among western
writers to exaggerate Helphand's activities in Switzerland from 1915 to 1917.
To be sure, the German government gave him a great deal of money for his
work, but his Swiss bank records indicated more investment than payments.
Bern, Bundesarchiv, Landesgeneralstreik, S. 350. See also A. V., "Les revo-
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Bernstein-Sklarz approached Mme Dolina in Zurich and after a round-
about discussion persuaded her to arrange a meeting with Bronski the
next morning (see Doc. 9). Some details of the talks between Sklarz
and Bronski over the next two days are known from Sklarz's report
to the German government, made upon his return to Berlin on March
29,1 but Dolina's testimony would indicate that the Germans made no
direct offer to the Bolsheviks until the beginning of April, after Lenin
had decided to deal directly with the German mission in Bern. In any
case, in letters written on March 28 and March 30, Lenin made clear
that he would not work with Sklarz.2

Lenin had considered a number of alternative routes for returning
to Russia. On March 15, in his first reaction to the news of revolution,
he expressed great regret at not having risked moving to Scandinavia
in 1915 (which may have been a reference to an offer made him by
Helphand at that time). The revolution in Petrograd, Lenin declared,
was only in its first stage and would yet expand beyond the confines
of Russia. He directed Inessa Armand to investigate the possibilities
of traveling through France and England, and his supporters in
Switzerland, as noted above, made inquiries about Germany. He
considered donning a wig and using the passport of a Russian comrade,
he debated traveling as a deaf and mute Swedish sailor, and he even
spoke of attempting to hire an airplane. When a follower in Copenhagen,
apparently at Helphand's initiative, wrote of the possibility of arrang-
ing transit through Germany, Lenin directed him to correspond with
Bronski, and this apparently led to the talks between Bronski and
Sklarz-Bernstein.3 On March 19, before Martov made his historic
proposal, Lenin wrote to Armand questioning whether some Russian
"defensist" such as A. A. Troianovsky or N. A. Rubakin couldn't be
persuaded publicly to raise the idea of transit through Germany.4 He
himself did not dare, and therefore he welcomed Martov's initiative
all the more enthusiastically. As late as March 23, however, he wrote
despairingly: "What if neither England nor Germany will in any way
let us pass!! This is possible!"5

lutionnaires russes en Suisse et leur depart pour la Russie", in: Bibliotheque
universelle et Revue suisse, XL (1918), pp. 249-58.
1 Zeman, Germany and the Revolution in Russia, pp. 27-28.
2 Lenin, Poln. sobr. soch., Vol. 49, pp. 417-23.
3 On Lenin's considerations about returning, see ibid., pp. 403 ff.; N. K. Krup-
skaia, Reminiscences of Lenin (New York, 1970), pp. 335-46.
4 Troianovsky, a Bolshevik living in Baugy, had argued that socialism had
always recognized the right of self-defense of a country. He later served as a
Soviet diplomat. Rubakin, a bibliographer also living in Baugy, was becoming
a pacifist under the influence of Tolstoyan friends.
6 Lenin, Poln. sobr. soch., Vol. 49, p. 409. Italics in original.
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Some western writers have questioned Lenin's assumption that the
English would stop or even arrest him,1 but British diplomatic sources
make clear that travel through England would have been dangerous
for Lenin. On March 24 the British representative in Stockholm,
Esme Howard, reported: "There is a great danger and it is most
likely that Germans will now send in agents of all kinds to blow up
munitions, factories etc., as well as work for separate peace." Because
of the instability in Russia, British and French officers were taking
over the frontier; the Russians were "practically useless for control".
Howard had no shortage of informants ready to denounce Lenin; an
"Estonian socialist", probably Alexander Keskiila, informed him
that "Lenin is a most dangerous man". In his memoirs Howard wrote
that the Allied ministers in Stockholm had discussed whether they
should stop Lenin's return: "But the plan seemed impossible. It
looked as if it might make the situation worse."2

As Grimm's efforts on behalf of Martov's proposal developed,
Lenin's hopes rose, and he urged his followers in Petrograd to press for
official agreement to the idea of an exchange. In the absence of any
answer, he finally decided to accept the German offer of "credit". On
April 3, the day after the other emigre leaders had declared their
opposition to his decision, Lenin summoned his followers to the
Eintracht house and then retired to a conference room with just three
other persons, all non-Russians: Willi Miinzenberg, Fritz Platten,
and Karl Radek.3 According to Platten, it was at this point that he
agreed to act as Lenin's intermediary with the Germans. Lenin,
however, had earlier considered having Platten accompany a group
through England;4 Platten made no mention of this in either his
testimony or his memoirs. Perhaps Lenin had not revealed this idea
to him previously and on April 3 had carefully staged the meeting so
as to arrange Platten's agreement. This might also explain the absence
of any other Russians such as Zinoviev. Platten's statement to the
Swiss Socialist Party (Doc. 13) indicated that he indeed was only now
summoned into Lenin's council whereas Radek and Miinzenberg had
been in contact with Lenin for several days on this question.

1 Cf. Stefan T. Possony, Lenin: The Compulsive Revolutionary (Chicago, 1964),
pp. 205-8.
2 Esme Howard, Theatre of Life (London, 1936), II, p. 264; Howard to London,
March 24 and April 14, 1917, Public Records Office, London, FO 371/3005/
54134.
3 See Docs 10, 11 and 12, and Willi Mtinzenberg, S Libknekhtom i Leninym
(Leningrad, 1930), pp. 147-48; Fritz Platten, Die Reise Lenins durch Deutsch-
land im plombierten Wagen (Berlin, 1924), pp. 28-29; M. M. Kharitonov, "Iz
vospominanii", in: Zapiski Instituta Lenina, II, p. 144.
4 Lenin, Poln. sobr. soch., Vol. 49, p. 417.
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At any rate, Platten now agreed to assume Grimm's former role,
and he, Lenin, and Zinoviev took the afternoon train to Bern where
they met Grimm on the same evening. Despite Grimm's objections,
Platten visited Romberg the next day, and eventually Lenin's party
departed on Easter Monday, April 9. The investigating commission
came up with no new evidence concerning these last four or five days
of Lenin's activity in Switzerland. For the historian this period seems
well enough documented by the protocol which the Bolsheviks
themselves drew up before their departure, the published German
documents, and the variety of available memoir material.1

In its final report (Doc. 14), the commission reported that it had
found no secret arrangements behind the transit of trainloads of
emigres through Germany. While expressing some doubts about the
character of the talks between Bronski and Sklarz, it refused to make a
judgment, instead suggesting that the matter be referred to the
political parties in Russia. The only point on which the Leninists could
be faulted lay in Lenin's breaking the emigre's' united negotiating
front and choosing to act alone. The quasi-judicial proceedings of the
commission represented no novel departure in prerevolutionary
emigre politics. No witness challenged the group's right to conduct the
investigation, and there seems to have been no disagreement on
procedures. As such the very existence of the investigating commission
offers intriguing testimony on the ways of Emigre life.

The testimony and the documents collected by the commission
were understandably of varying usefulness and reliability. I have
chosen what I consider to be the most significant items with reference
both to the person making the statement and also to the content of
the item. The commission on occasion became sidetracked in dis-
cussing other subjects, but I have selected the evidence only on the
circumstances of Lenin's departure. I have added two documents, 1
and 13, which I have found in the Schweizerisches Sozialarchiv, Zurich,
and I have also taken the liberty of arranging the documents in the
order which I believe provides the best continuity for the reader. The
Russian orthography and spelling in these documents have been
modernized for this publication. Mistakes and oddities in the German
text have been retained.

1 See Leninskii sbornik, II, pp. 383-93; Gautschi, Lenin als Emigrant, pp.
266-86.
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1. J. REICHESBERG AND S. BAGOTSKY TO O. LANG

Comite Central de Repatriement des Zurich, le 29 November 1917
Refugies Politiques Russes Residant

en Suisse
Genossen Otto Lang

Zurich
Werter Genosse!
Wir erlauben uns Ihnen folgendes mitzuteilen: Die Exesecutivkom-
mission des Centralkomitee im Einverstandniss mit dem Prasident der
Untersuchungskomission hat beschlossen Sie zu ersuchen das besigelte
Couvert mit der Aufschrift ,,Protokolle und Dokumente der Unter-
suchungskomission" zur Auf bewahrung in Empfang nehmen zu wollen;
wobei von zwei in das aussere Couverte hineingelegten ebenfalls
besieglten Couvertes zu iibergeben sind: .

Das eine mit der Aufschrift ..Original" dem Centralkomite der
Polnischen Socialdemokratischen Partei oder einer mit dessen Be-
teiligung eingesetzten Komission auf sein schriftliches Ersuchen;

das andere mit der Aufschrift ..Kopie" den Leitungen von sechs
aus den folgenden zwolf Parteien: 1) Russische Soc.-Dem. Partei
Bolschewiki, 2) Russ. Soc.-Dem. Partei Menschewiki, 3) Bund,
4) Partei der Social.-revolutionare (internationalistische Richtung),
5) P.P.S. Levitza, 6) S.-D.K.P.uL. Central-comite, 7) S.D.K.P.uL.
(Polnische Soc.-Dem. Partei Opposition), 8) Gruppe Wperiod, 9)
Gruppe Nasche Slowo, 10) Lettische Socialdemokratie, 11) Zionisten-
Socialisten, 12) Jiidische Partei Poiale-Zion auf deren gemeinsamen
schriftlichen Ersuchen.

Mit Parteigruss
Der Prasident der Untersuchungskommission
DE Julian Reichesberg
Der Prasident des [Comite Central de Re-
patriement des Refugies Politiques Russes
Residant en Suisse]
S. Bagotzky

Schweizerisches Sozialarchiv

2. DEPOSITION BY ROBERT GRIMM, OCTOBER 9, 1917

Auf Ersuchen des Prasidenten teilt Genosse Grimm folgendes mit: Die
ersten Unterhandlungen uber die Ermoglichung der Durchreise der
russischen Emigranten uber Deutschland wurden von ihm gefiihrt.
Bald nach Ausbruch der Revolution wurde er von den russischen
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Delegierten der Zimmerwalder Konferenz in Bern zu einer Ver-
sammlung eingeladen, wo die Genossen Sinowjew, Martow und, wie
er sich zu erinnern glaubt, auch Bobrow anwesend waren. Dort erfuhr
er zum ersten Mai von der Idee der Reise tiber Deutschland. Es
bestand die Absicht, den Plan dadurch zu verwirklichen, daB die
deutschen Internierten in Russland als Kompensation vorgeschlagen
werden sollten; aber die ganze Sache hatte noch keine bestimmten,
festen Formen. Genosse Grimm wandte sich an Hofmann wegen
diesen von den russischen Genossen vorgeschlagenen Plan, aber
letzterer lehnte es ab, offiziell als Vermittler aufzetreten, da ein solcher
Schritt, wie er sagte, als eine Neutralitatsverletzung von seiten der
Schweiz aufgefasst werden konnte; privatim sprach er dann mit dem
deutschen Gesandten, und es wurde der Vorschlag gemacht, in Holland
eine Kommission zur Organisation des Austausches einzusetzen. Die
russischen Genossen lehnten jedoch diesen Projekt ab. Dem Genossen
Grimm ist es durch Hofmann gelungen von der deutschen Regierung
ein prinzipielles Zugestandis in Bezug auf die Durchreise der russischen
politischen Emigranten zu erhalten und Grimm beschaf tigte sich dann
weiter nicht mehr mit dieser Sache. Der Grund hierfiir war folgender:
Nach Petersburg wurden telegraphische Anfragen wegen des Aus-
tausches gerichtet. Eine Antwort traf nicht ein. Nun wurde der
Vorschlag gemacht, die Reise durchzufuhren und dann von den
Emigranten selbst in Petersburg den Austausch anzustreben. Mit
diesem Vorschlage, den die deutschen Behorden akzeptierten, waren
die Vertreter der Bolschewiki einverstanden, nicht die der anderen
Gruppen. Dies veranlasste Grimm sein Mandat als erledigt zu be-
trachten, da er nur fur Weiteres zu wirken sich erklarte, wenn alle
Gruppen einig seien. Er glaubt, daB vor ihm niemand mit Hofmann
in dieser Angelegenheit irgendwelche Verhandlungen gefuhrt habe.
Genosse Grimm habe gehort, daB Genosse Schklowskij mit Bundesrat
Mtiller gesprochen hat, es sei ihm aber nicht bekannt, ob dieser dann
mit Hofmann konferiert habe. Personlich habe der Zeuge keine Ver-
handlungen mit der deutschen Gesandschaft beziiglich der Reise der
Emigranten gefuhrt. Als der Zeuge von Hofmann das prinzipielle
Einverstandniss der deutschen Regierung erfuhr, verstandigte er
dartiber die russischen Genossen. Dem Genossen Sinowjew erklarte er,
daB es ihm nicht moglich sei, sich weiter mit dieser Sache zu be-
schaftigen, und dieser nahm es zur KenntniB. Auf die Frage^ wusste
man auf der deutschen Gesandschaft, daB Genosse Grimm sich fur die
Sache verwendet, antwortete Grimm, daB man es dort wohl durch
Hofmann wuBte. Auf die Frage: ob die deutsche Gesandschaft jemals
den russischen Emigranten die Durchfahrt sozusagen auf Kredit
erlauben wollte, worauf diese dann in Danemark das EinverstandniB
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der russischen Regierung zu einem Austausch abwarten sollten,
antwortet der Zeuge mit einem bestimmten Nein. Er glaubt, es sei
da ein Irrtum unterlaufen: man habe gewiB den deutschen Vorschlag
von einer Kommission in Holland in miBverstandlicher Weise zu
einem solchen von Danemark umgedichtet. In Bezug auf die Reise-
begleitung: Frage: Warum waren Sie dagegen, daB Platten den Zug
begleite? Antwort: Ich war keineswegs dagegen, erklarteaberZinowjew
gegemiber, daB nach der Meinung anderer Emigranten die Begleitung
von jemand ausgefiihrt werde, der durch die Partei einen Namen hat
und sie nach auBen vertrete. Frage: Forderte die Gesandschaft andere
Kompensationen als den Austausch der Internierten? Antwort: Nach
den Mitteilungen von Bundesrat Hofmann nicht.

Protokoll, pp. 71-74

3. TESTIMONY BY BAGOTSKY, SEPTEMBER 27, 1917

CBHA. npoe3»caji nepe3 BepH 28-ro MapTa, H 6epHCKHe TOBapHiim npocmiH
ero noflo*aaTb pe3yjibTaTOB neperoBopoB FpHMMa. /JojiaceH 6bui
npnexaTb H TOB. HaTaHCOH. HaTaHCOH He npnexaji. CBH^. noineji c 3HHO-
BbeBbiM KFpHMMy. FpHMM CKa3an: ,,Fo<l)MaH 3onnHpoBaji noHBy y HeMueB.
Te corjiacHW Ha npoeKT o6\ieHa, aa»ce corjiacHbi nponycTHTb pyccKHX
B KpeflHT flo nojiyneHHa oTBeTa H3 POCCHH, HO C TCM, HTOGM Te oaamajra
B /JaHHH ' corjiacHa pyccKoro npaBHTejibcrBa." \JJo6aejieHue: Korzja
o6paTHjra BHHMaHHe CBHZieTejra Ha noKa3aHHfl FpHMMa, rpp TOT TOBOPHT,
HTO peib uuia He o flamm, a 06 ycrpoHCTBe KOMMHCCHH ana o6MeHa B
FojuiannHH, CBĤ x. flonycKaeT, HTO Mor ouiH6HTbca, cMeuiaB JXasmo
c FojuiaHflHeH]. Mw (EaronxHH H 3HHOBbeB) COHJIH STO Heyao6HHM
H npeftiioacHJiH FpHMMy o6paraTb Ha 3TO BHHMaHHe HeMeincoro npaBH-

nepe3 Fo<})MaHa. Ha flpyroii ^eHb CBHA. nomeji c xceHoii 3H-
B napjiaMeHT, rae FpiiMM Ha3HanHji CBH^aHHe. Tyaa

6bui npnexaTb HCMCUKHH nocjiaHHHK AaTb OTBCT Fo(J)MaHy, a
FpHMMy. O H He npHexaji H CBHA. Tejie<J)OHHpoBaji B Ll,iopHx CCMKOB-
CKOMy, HTO npneaeT BenepoM B Eintracht, rne nocjie pe<J)epaTa JleHHHa
aojiacHO 6buio 6biTb coBemaHHe napTHHHbix TOBapHmefl. CBHA. TOTHac »ce
no npne3fle B BepH [sic] npnuieji B Eintracht. Ha 3TOM coBemaHHH 6bm
H BpoHCKHH, HO He flejiaji HHKaKHx oco6bix coo6meHHH. 30-ro MapTa
CeMKOBCKHH H Eajia6aHOBa noexajin B BepH coo6uura> FpHMMy peuieHHe
napTHHHbix neHTpoB, KpoMe jieHHHiieB, 3aKjnoHaBuieecfl B TOM, HTO OHH
paHbine npcznipHHHMaioT Bee marn ana jierajiH3ain™ noe3flKH co CTOPOHW
POCCHH, a noTOM eayT nepe3 TepMaHHio, ecjiH BHHCHHTCS HeBO3Mo»cHocTb
npoe3fla nepe3 AHrjimo. Jinn CBH^. Boo6me 6bino HCHO nocjie pa3roBopa
c FpHMMOM, HTO npHHUHiiHajibHoe corjiacHe FepMaHHH HMCCTCS. O6 3TOM
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corjiacira CBHfl. H Tejie(J)OHHpoBaji B U,K>PHX, a Taicxce Hanncaji
H KoHy.i CBKmaHHe c FPHMMOM 29-ro MapTa HM&JIO nejibio jinuib Bbiac-
HHTb, HacraHBaioT JIH HCMUM Ha TOM, HTO6W pyccKHe SMHrpaHTbi acaaJiH
B JXCLHUK corjiacHH pyccKoro npaBHTejibCTBa. 31-ro MapTa noHBHJioct
UHpKyjiHpHoe nncbMO jieHHHueB. CBHH. KOMMeHTHpyeT 3TO nncbMo. Bo-
nepBbix, TpHMM He MOT oao6pHTb 3TOH (J>opMbi H3-3a orjiaiueHHH POJIH
Fo(|>MaHa, BbicrynaBiuero, KaK nacTHoe JIHUO. BO-BTOPMX, He FpHMM
npeanoxcHJi npoeKT o6\ieHa H cooTBeTCTByiomHe xjionoTH, a K Hevry
o6paTHjiHCb. FpHMM OTpHuaeT, HTo6bi Fo^MaH eMy roBopnji, 6yaTo 6w

npaBHTejibCTBO He ^onycTHT BMemaTejibCTBa uiBeHiiapcKoro
ocymecTBJieHHa o6MeHa

Protokoll, pp. 17-18

ADDITIONAL TESTIMONY BY BAGOTSKY, OCTOBER 13, 1917

Bonp.: Koraa FpHMM npHrjiacmi 3HHOBbeBa ^JIH coo6meHH»
no noBOAy noe3AKH SMHrpaHTOB?
Ome.: TejierpaMMa, BbObmaBuiaa 3HHOBbeBa, nojiynnjiacb OKOJIO 10^ H.
yTpa 28-ro MapTa.
Bonp.: FoBopmi JIH FpHMM onpe^ejieHHO 29-ro MapTa, HTO FocJiMaH »fleT
B napjiaMeHTe npHe3fla HeMeiucoro nocjiaHHHKa?
Ome.: C B H ^ . C yBepeHHocTbio 3Toro cica3aTb He MoaceT, HO y Hero 6WJIO

Protokoll, pp. 53-54

4. PROCEEDINGS OF THE MEETING OF REPRESENTATIVES
OF THE PARTIES, APRIL 2, 1917

KaK TeHeHHH npeflcraBJieHbi: c.-p. HHTepHauHOHajracTbi, O.K. Poc. C-J\.,
EyHjj, Bnepefl, Hame CJIOBO H 6e3 cnen,. MaH^aTa n . I I .C . (jieBHija).
IlpHcyTCTByioT HaTaHCOH, MapTOB, MapTbiHOB, JlyHanapcKHH, A6pa-
MOBHH, P«3aHOB, JleBHHCOH, AcrpoB, BHCK, BarouKHH.
CeMKOBCKHfl, ceKpeTapb BarouKHH. 3aceaaHHe OTKpbreaeTca
nncbMa FpHMMa B \\.K. JXJIH BO3Bp. noji. 3M. B POCCHIO.
Toe. HamaucoH aejiaeT Hecx. pa3'»CHeHHH. Flocjie Toro, icax FpHMM y3Haji
o nncbMe JleHHHa K napTHHHWM TeneHnaM, B KOTOPOM Ha3BaHa {j)aMHjiH«
Fo(J)MaHa, OH OTKa3ajicH OT AajibHeiiinHx CHOIUCHHH C jieHHHijaMH H

3aHBHJI, HTO 3TOT IiyTb MO»eT 6bITb H AJI8 OCTajIbHbDC

1 Feliks Kon, who had served as chairman of the Central Secretariat of Emigre
Funds, at this time lived in Baugy where he worked as the secretary of N. A.
Rubakin. Kon accompanied Lenin in leaving Switzerland.
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Bcex neperoBopoB c F P H M M O M npeacTaBJiaeTca CJ>. o6pa3OM: 19-ro MapTa
HaTaHCOH, MapTOB, 3HHOBbeB H npeflCT. EyHfla roBopmiH c F P H M M O M O
cnoco6ax OT'e3fla. MapTOB BHec npe,njio»ceHHe o zmycropoHHeM o6MeHe.
3HHOBbeB corjiacHJica H 3aaBiui, HTO npoe3fl nepe3 FepMaHHio 6e3 o6\ieHa
no nojiHTHHecKHM coo6paaceHHHM He^onycTHM; 29-ro HaTaHCOH nojiynnji
TejierpaMMy OT Baroincoro c npocb6ofi npnexaTb B BepH, HO B Bn,ay
6ojie3HH He Mor npHexaTb. Honbio 29-ro OH nojiynmi express OT Earoincoro
c H3BemeHHeM o BHflOH3MeHeHHH nepBOHanajibHoro nuaHa, T.e. 06 o6\ieHe
B KpeAHT. CnHTa» 3TOT miaH onacHbiM, OH Ha CJI. aeHb (30 I I I ) BbiexaJi B
BepH, rfle BCTpeTuncH c CCMKOBCKHM, Bajia6aHOBOH, 3HHOBbeBOH H

.1 FpHMM HM 3a«BHji, HTO nepBaa nojiOBHHa aejia HM
a, T.e. npHHimnnajibHoe corjiacne FepMaHHH Ha O6MCH HMeeTca,

HTO Tenepb 3a.aa.neu pyccKHX TOB. CHecTHCb c FIeTep6yproM. 31 III 3HHO-
6WJI y HaTaHcoHa H npeanoacHji aaTb TejierpaMMy B C O B . Pa6 .

H ecjiH B TeneHHe Hecx. AHeft He 6yzieT OTBeTa, exaTb HecMOTpa
HH Ha HTO, H 6 O pa6oHHH KJiacc HaBepHO OAOGPHT 3TOT mar . HaTaHCOH

Ha3HanHTb 3aceaaHHe B I^iopHxe Ha noHeaejibHHK mix
co3flaBiueroca nojioaceHHa. B ycjioBJieHHWH nac (2-ro anpejia)

3HHOBbeB BCTpeTHJi HaTaHcoHa B BepHe H 3a«BHJi eMy: MM peiiiHJiH exaTb
B cpeay, BCK) oTBeTCTBeHHocTb 3a 3TOT m a r 6epeM Ha ce6a, HeT JIH nopy-

HeHHH B IlHTep?
Mapmoe aonojiHaeT: 31-ro 3HHOBbeB BpynHJi eMy nwcbMO K napTHHHbiM

, r^e roBopHTca, HTO oTTaacica HeAonycTHMa, HTO ap. TeneHHa
T, HTO neperoBopbi Be^ FpHMM nepe3 FocJ)MaHa H T .^ . B pa3ro-

Bope c 3HHOBbeBMM MapTOB yKa3aji, HTO JICHHH 29-ro HOHbio nocjie
BarouKoro corjiacnjica ytmarrb, noKa He BbiacHHTca, HTO pyccKoe,

H (j>paHuy3CKoe npaBHTejibCTBO He aaioT BO3MO»CHOCTH exaTb.
3HHOBbeB paccTajica c HHM C TCM, HTO B noHcaejibHinc Ha COBMCCTHOM
3aceaaHHH 3TOT Bonpoc pa3peuiHTca. IlpHMbiKaiomHH K JieHHHuaM nojib-
CKHH c.-fl. TyT »ce 3aKa3aji Ha noHeflejibHHK noMemeHHe.
JlyrumapcKuu nepeaaeT, HTO JICHHH Ha 3ace,aaHHe ne npn^eT, HH B
neperoBopbi BxoAHTb He 6yaeT H eaer nepe3 FepMaHHio, He
HHKaKHx ^ajibHeHuiHX uiaroB. JleHHH B pa3roBope c HHM npoTecTOBaji, HTO
FpHMMy 6MJIO 3aaBjieHO 6y/iTo 6 M OH xoneT CBoe nHCbMo K napT. TeneHHaM
c HMeHaMH FpHMMa H Fo({)MaHa ony6jiHKOBaTb. JICHHH 3Toro coBceM B
BH^y He HMeji, OH coacajieeT, HTO (J)aMHJiHa Fo4>MaHa TaM
JleHHH 3aaBHji, HTO FpHMM He TOHHO nepe,aaeT 4>aKTbi. BCK>
HocTb 3a CBOH m a r JleHHH cnoKOHHo 6epeT Ha ce6a. FIojioaceHHe Tenepb
H3MeHHJiocb. IlpeacHHe njiaHbi noTepajiH BcaKoe 3HaHeH«e. Tenepb HH
KepeHCKHH, HH HxeHA3e, HH COBCT pa6 . aenyTaTOB He 3aHHTepecoBaH B

1 Isaak Kornblum, a longtime resident of Bern, had served as chairman of the
Bolshevik conference in Bern in 1915.
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BO3Bpam. 3MHrpaHTOB. OcyxaeHbi 6yayT He re , KTO noexaji, a Te, KTO
ocTajicx. JlyHanapCKHH CHHTaeT STOT m a r JleHHHa 3a aKT rpaHcaaHCKoro
MyacecTBa, OH JlyHanapcKHH TaKHM MyacecTBOM He o6jiaaaeT.
Mapmoe. 3HHOBbeB Heo;moKpaTHo ynoMHHan, HTO <j)aMHJiHH FpHMMa H
Fo(J)MaHa rapaHTHpyroT OT O6BHHCHHH B CHOUICHHH C FepMaHHefi,
BaTejn>Ho OHH HMejiH B Buny ony6jiHKOBaTi> nnctMo B cjiynae
c 4>aMHjiHaMH FpHMMa H Fo(J)MaHa.
CeMKoecKuu ycTaHaBjiHBaeT TOHHOCTL nepcuaHHoro B iracbMe FpHMMa
pa3roBopa 30 I I I , FpHMM HMCHHO H roBopiui o ABycTopoHHeM
neperoBopoB 06 o6MeHe.
HamaHCOH HHTaeT nacTHoe nncbMO K HeMy JleHHHa, B KOTOPOM
npocHT nepeaaTb o^HUHajibHoe CBoe nncbMo, r a e ynoMHHaioTca (J>aMHjiHH
FpHMMa H Fo<J)MaHa, apyrHM TeneHHSM H HH cuoBa HCT, HTO nncbMo HX
HOCHT xapaKTep KOHcnHpaTHBHoro aoKyMeHTa.
A6paMoem' roBopHT, HTO MW B IJiopHxe OT 6jiH»caHuiHx TOB., OT K O M H -

aepacajiH Bee aejio B TaiiHe, a B ^eHeBe 3HHOBbeB 29 III Ha pe<})epaTe
i, HTO ,,B cpefly efle\i".

JlywmapcKuu. E\iy H3 ^eHeBw Tejierpa(J)HpoBajiH, HTO 3HHOBbeB CKa3an
TaM, 6y^TO 6bi MOXHO exaTb, H6 O OH OT FpHMMa nojiyniiji TenerpaMMy,
HTO CKopee 3eMJiH nepeBepHeTca, HeM OHH He noejxyi. B IIIo-Ae-(J)OHe T.
JlyHanapcKOMy CKa3ajiH, HTO nojiyneHw H3BecTH», 6y^To 6w B cpeay
MO»CHO exan>. Ha 3TOM ocHOBaHHH OH H 3a»BHJi 06 STOM nepea pe(j)epaTOM
3HHOBbeBa. 3nHOBbeB TyT ace e\iy BO3pa3HJi, HTO eme BeAyTca neperoBOpw,
HTO noKa He nojiynHTca oTBeTa flBycTopoHHero He noeayT. O6 OAHOCTO-
poHHeM iuiaHe JleHHHa JlyHanapcKHH y3Haji To^bKo cero^HH OT T.
coHa.
AdpaMoeuu. Flo cjiOBaxi aceHeBCKHX TOB. 3nHOBbeB TaM roBopHJi o

nOe3flKH OH. TyMaHHO H JIIOflH nOHflJIH, HTO OH HMeeT B BH^y flByCTOpOHHHH
o6\ieH.
EaeOtfKUU. IX- KOM. /Uia BO3Bp. nOJI. 3M. B POCCHIO, B KOTOpblH BXOflaT
npeflcr. IXeHTpoB a o CHX nop HHnero He 3HaeT o iuiaHe JleHHHa. BaroincHH
y3Haji o cpeae ceroflHa BenepOM OT T. HaTaHCOHa. B BocKpeceHbe
nojiyHHJiocb H3 5KeHeBbi H JIo3aHHbi HecK. nnceM o cymecTByiomeM 6y^-
TO njiaHe OT'e3fla B cpeay. He 3Haa HHHero 06 STOM, BarouKHfl pa3ocjiaji
ceroflHH yTpoM n. nncbMO c 3aaBjieHHeM, HTO STOT cjiyx nnuieH BCHKOFO
OCHOBaHHH, HTO Hen. KOM. npHHHJI BO BHHMaHHe BCe BO3MO3KHbie nyTH H
cneuiHO BwacHHeT ocymecTBHMOCTb HX, HTO no HMeromHMCH noKa flaHHbiM
TpyflHO npeanojiaraTb, HTO Bonpoc STOT 6yaeT pa3'acHeH paHbuie KOHua
3TOH He^ejlH.
CeMKoecKuii. HIKJIOBCKHH Beji neperoBopw nepe3 Miojuiepa c Fo(J)MaHOM.

1 R. A. Abramovich, a member of the Bund and a Menshevik, later wrote a
history, The Soviet Revolution (New York, 1962).
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3HHOBbeB OTpHuan STO B pa3roBope c HHM H Eajia6aHOBOH. FpHMM ace B
npncyTCTBHH 3HHOBbeBOH, KopH6jiK>Ma H Bajia6aHOBoS 3aaBHJi, HTO eMy

H3BecrHbi neperoBopbi IIlKJiOBCKoro nepe3 Miojuiepa c Fo(})MaHOM.
HamancoH. FpHMM CKa3aji, HTO Koiyja OH o6paTHJica K Fo<j)MaHy, TOT yxce
3Haji o njiaHe OT Miojuiepa nepe3 IIlKJiOBCKoro.
Mapmoe. 3a cnHHofi cocroajiocb KaKoe-To corjiameHHe H Hac nocraBHjiH

nepeA coBepiiiHBiiiHMca (j)aKTOM.

A6paMO6ui. EojibiueBHKH nocTynHJin HeKoppeKTHo, OHH aojixcHbi 6buiH
OnOBeCTHTb FpHMMa H TOB.

CeMKoecKuu. Flepefl HaMH Bonpoc, KaK KOMHTCT AOJIXCCH pearapoBaTb.
Mapmoe. KOMHTCT, ecjiH JieHHHUbi 6y,ayT HTO-JIH6O ny6jiHKOBaTb,
3a»BHTb, HTO 3Ta noe3^Ka coBepmeHa B TOT MOMCHT, Koraa KOMHTCT
neperoBopw o ^BycTopoHHeM o6MeHe.

MapmbiHoe. KOMHTCT aojixceH npoaojiacaTb CBOH nonwTKH
nyTb; HTO KacaeTcn cpeaw, TO KOMHTeTy o(J)HUHajibHO 06 3TOM HeH3BecrHo.
CeMKoecKuu. B cjiynae ny6jiHKaiiHH jieHHHueB KOMHTCT aojixeH B UHPK.
nncbMe 3aH«Tb H3B. no3nm«o.

A6paMoeuu. FIy6jiHHHo OTropoacHBaTbca OT jieHHHiieB He npHXOflHTca, He
HyxcHo 3a«BjiHTb, HTO MW HX ocyac^aeM. B ra3eTax H TaK 6yaeT uinpoKaa
orjiacKa. KOMHTCT aoji»ceH 3a»BHTb, HTO OH npoflajracaeT aajibuie nepero-
Bopbi, noe3flKa coBepiumiacb 6e3 ero Be,aoMa, 06 pa3JiHHHH MHCHHH C

OTHOCHTejibHo o6ivieHa He ynoMHHaTb. B n. nncbMe MOXCHO
BCC

Mapmoe. HyacHO ynoMaHyTb o pa3HorjiacHH OTHOC. o6vieHa, HTOGM
acHO 6WJIO, HTO MM npH3HaeM BO3MO»CHOH noe3flKy nepe3 FepMaHHio, HO
npH ycjioBHH flBycTopoHHero o6\ieHa.
HamaHcoH. Bee aejio yxe rjiacHO, HMeioTca nncbMa OT
KOTopwe cojiH^apHbi c JleHHHbiM. 3HaioT 06 3TOM y x e H
coK>3Hbie, B cy66oiry OAHa aa\ ia roBopHjia c 4>paHU. TOB. MHHHcrpa,
KOTopbifi roBopnji, HTO HM H3BecTHO o neperoBopax pyccK. 3MHrp. c HeM.
npaBHT., HTO AHrjraa H OpaHUHa npHMyT Bee Mepw, HTO6M BocnpenaT-

TaKOMy Hapym. MeacayHapoAHoro npaBa. AHrji. H (J)p. npaBH-
He 6yayT HHHHTb npenaTCTBHH 3MHrp. BepHyTbca B POCCHIO, HO

oneHb TpyflHO BbiacHHTb noAJiHHHOCTb OTfl. JIHU H noceMy HaBpaa JIH
paHbiue HioHa BO3MO»CHO BO3BpameHHe HX. HaTaHCOH CHHTaeT KpaSHe

MMepBajibaHHiieB, ecjiH JICHHH ony6jiHKyeT, HTO FpHMM,
HX KOMMHCCHH, STO ycTponji.

AKceAbpod. Mw AOJHKHhi pe3KO BwcTynHTb, H6O STO MoaceT Bcex ancKpe-
AHTHpoBaTb. IlycTb 6yaeT acHo, HTO STO ouiH6Ka MajieHbKon rpynnbi, a He
Bcex. Koiyia BwcTynHTb ny6jiHHHO, cefinac peuiaTb Henb3a. IloKa HyacHo
cnacTH ny6jiHKy, KOTopaa roTOBa noiiTH 3a JleHHHbiM.
Mapmbmoe. TyT ABa Bonpoca. IlepBbiH - KOMHTCT AOJIXCCH HH<J>opMHpoBaTb
3MHrpaHTOB, HTo6bi ny6jiHKa He 6buia BBeaeHa B
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3amnmaTb no3HUHio HHMMepBajib,miHueB H He
apryMeHTOB naTpnoTaM. HyacHo HeMcuneHHo ony6jiHKOBaTb orna-

uieHHoe HaTaHCOHOM 3aaBJieHHe 4>p. TOB. MHHHCTpa H op. floicyMeHTbi. B
CBfl3H C 3THM nOflHHTb BOnpOC 06 o6MCHe, 3aaBHB, HTO JieHHHUil npHBe-

B oTHaHHHe noMexaMH, a MBI eme XOTHM npeanpHHSTb p a # uiaroB
jierajibHoro pa3pemeHHa Bonpoca; B KOHue KOHHOB, ecjiH He yaacrca ,

. IJeHTp Taacecra aojixceH 6biTb B O6BHHCHHH entente, BbiropaacH-
Baa, a He o6BHHfla jieHHHueB.
A6pa.MO6im corjiaceH c MapTbiHOBbiM. Mw aojixcHbi KJieHMHTb He neHHHU,eB,
a npaBHTejibCTBa. HyacHo cHHTaTbca c TCM, HTO B KOHue KOHIJOB BepoaTHO
npHfleTca exaTb nepe3 FepMaHHio. Hajxo ony6jiHKOBaTb 3aaBJieHHe
aHrjiHHCKoro npaBHTejibCTBa, HTO nyTH HeT.
Pfi3aHoe. KoMHTeT c caMoro Hanana flOjraeH 6bin noBecTH 3Ty KaMnaHHio,
nojib3yacb 3aKpbiTHeM Hanajia H a p . 4>aicTaMH. O T JieHHHueB HH B KoeM
cjiynae He OTropaacHBaTbca, H 6 O 3a HHMH H^yT B IlHTepe Maccw, Bcaymne
6opb6y npoTHB BOHHbi. JleHHH ouiHGaeTca, OH B cpeay ne noe^eT, H 6 O
Tenepb To^MaH eivty He noMoaceT.
CeMKoecKuu. Bce-TaKH MW aojraHbi BbiacHHTb Hauiy no3HUHio no OTHO-
uieHHK) K JleHHHy, He^b3a, HTO6W o^Ha rpynna BTarHBajia Bcex B HCTOPHIO.
HyacHO o6pyTHTbca Ha entente, no^roTOBjiaa noHBy fljia Hauiero npoe3fla.
BUCK BHOCHT npeanoaceHHe npeKpaTHTb npeHHa. OrpaHHHHBaeTca BpeMa
penn Kaac^oro opaTopa 5 MHHyTaMH.
Mapmoe BHOCHT npoeKT pe3OJirouHH c 3aaBjieHHeM, HTO BpeMa ee
KOBaHHM peillHTCa nOTOM. IIpOHHTblBaeT CBOH npoeKT pe3OHK)UHH.
JlyHauapcKuu. JleHHH ny6jiHKOBaTb He xoneT, ea rn He 6yaeT
O H oflHaKO BTHxoMOJiKy He noeaeT, 3aaBHT, HTO Ha npoe3fl nepe3
H Opamuiio HeT aaHHbix, HTO pyccKoe npaBHT. B JiynuieM cjiynae 3aTarn-
Bajio 6bi aejio. Pe30JiiouHa MapTOBa B o6meM npneMJieMa.
HamaucoH. JleHHH CMoaceT noexaTb, H 6 O Fo^MaH noMO»ceT nepe3 M I O J I -
jiepa. JleHHHUii CHecyTca c HHM. YaacTca-JiH HaM noTOM exaTb nepe3
FepMaHHio 6ojibmoH Bonpoc, H 6 O FpHMMy Tpy^HO 6y^eT roBopHTb c
Fo(})MaHOM. Co3aaeTca fljia uHMMepBaubflHHueB TpyAHoe nojioaceHHe, H 6 O
oflHa rpynna HX BCTyniuia B HenocpeflCTBeHHbie CHomeHHa c repMaHCKHM
npaBHT. ByayT roBopHTb, HTO OHH paTyroT 3a MHp B HHTepecax
Mbi flonacHbi 6yaeM aaTb OTBCT, noneMy He e^eM H noneMy
ocTajibHbix. HMeiomHxca y Hac AOKyMeHTOB Mano H OHH cnopHbi. Hy»CHO
HX coGnpaTb.
Mapmoe. Iloe3flKa JleHHHa - HeAOCTaTOK npeaycMOTpHTejibHOCTH. Onac-
Hee Bcero, HTO rpynnbi TOB. 3aBTpa Ha CBOH CTpax H PHCK 6yayT BXOAHTb
B neperoBopbi c HeMeuK. BJiacraMH. B HHCTOTy MOTHBOB JleHHHa MM
yBepeHbi, a KTO ero 3HaeT, ecjiH OTJX. rpynnbi 3M. 6yayT caMH TaK»ce
AencTBOBaTb. OTBeTCTBeHHOCTb naaeT ace Ha BCCX Hac. KOMHTCT aojiaceH
3aaBHTb, HTO neperoBopbi BeayTca, noe3flKa JleHHHa copraHH3OBaHa
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6e3 BeAOMa KOMHTeTa.
JIanuHCKuu B rojiocoBaHHH ynacTHa He npHMCr, H6O HCT MaHflaTa. B

HHTepecax Hemma jieacHT, HTO6M MBI He orpaHHHHjmcb cyxHM 3a«BJieHH-
eM, H6O 6yayT Aora,mcH HenpHHTHoro cBoficTBa. IIOAHHTWH entente'cKoft
npeccoH BOH 6yaeT HanpaBJieH H npoTHB Hac, MM OTMOJinaTbca He CMOHCCM.

Hy»cHo 3a«BHTb, HTO M U HecorjiacHbi TOJibKo B oueHice nojiHTHH. Heue-
jiecoo6pa3HocTH.

TH3OHO6. Pe30Jiiom«o MapTOBa HyacHO npnHHTb TOJibKo Tor,aa ecjiH
JleHHH OTBeT [HT].

Mapmoe. MOMCHT ony6jiHKOBaHHH pe3ojnoiiHH peiuaT opraHH3auiiH,
npHaaBLUHe ee.

Pe3ojnouiw MapTOBa npHHHTa eflHHorjiacHO npeacTaBHTejiaMH c.-p.

HHTepHau.; O.K.; Eyima, Bnepea H rp. Hanajio, npn neM PH3aHOB oroBopaji
Heo6xOflHMOCTb npH OIiy6jIHKOBaHHH pa3BHTb MOTHBHpOBKy. B BHfly

no3flHero BpeMeHH o6cy»cneHHe npaKTHHecKHX uiaroB OTJIOXCCHO a o
3aBTpa.

Pe3OJiK>UHH, npefljioxceHHaa MapTOBbiM 2-ro anpejia 1917 r. Ilpe,ncTa-
BHTejm n . C . P . (HHTepH. Tel.), 3.C.O.K. P .C. f l .P . I I , 3.K. ByH^a, rp.
,,Bnepefl" H , ,Haiajio".

IJpuHUMOH eo enuMOHue, HTO Bee napTHH corjiacHw, B BHfly OHCBHHHOH
HeBO3MO*HOCTH exaTb B POCCHIO Hepe3 AHrjiHio, 6jiaroflapa npoTHBO-

AeHCTBHK) aHrJIHHCKHX H (J)paHHy3CKHX BJiaCTeg, 1TO Heo6xOflHMO nOflHHTb

nepe3 C.P./J. Bonpoc o corjiacHH pyccKoro BpeM. npaBHTejibCTBa Ha O6MCH

nOJIHTHieCKHX 3MHTpaHTOB Ha HaXOA»mHXCH B PoCCHH repMaHCKHX
njieHHbix, KOHcmamupywm, «rro TOBapnum 3arpaHHHHbie

\\.K. P.C.fl .P.II. peimuiH He aoacHAaHCb pe3yjn>TaTOB
npczuipHHSTbix B 3TOM HanpaBJieHHH nonwTOK, noexan. caMH B POCCHIO

Hepe3 FepMaHHK) 3a JIHHHOH OTBeTCTBeHHOCTbK), CHHTaiOT nOJIHTHHeCKOH
OUIH6KOH 3TO peuieHHe TOBapHmeii, noacojibicy He AOKa3aHa HCBO3MO»C-
Hocn> flo6HTbca OT pyccKoro BpeMeHHoro npaBHTejibCTBa corjiacna Ha
npefljiaraeMbift O6MCH. LliopHx. 2-ro anp. 1917 r.

Protokoll, pp. 99-107

5. DEPOSITION BY FRIEDRICH HEEB,1 OCTOBER 9, 1917

Der Zeuge deponierte folgendes: In den ersten Tagen der Revolution
kamen Sinowjew und seine Frau oft auf die Redaktion der Berner
Tagwacht, um Neuigkeiten zu erfahren. Einst fand da zwischen ihnen
und dem Zeugen unter anderem folgendes Gesprach statt. Sinowjew

1 Friedrich Heeb was a Swiss Socialist journalist, later editor of the Zurich
Volksrecht.
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sagte: ,,Es ist uns schwer unverziiglich nach Russland zu gelangen.
Der Weg iiber Frankreich und England ist mit vielen Schwierigkeiten
verbunden und ein sehr zweifelhafter. Der Weg iiber Deutschland
ware ein kiirzerer und sicherer. Ware es nicht moglich eine Notiz in
die Zeitung zu bringen, die der deutschen Regierung zu verstehen
giebt, daB es in ihrem Interesse sei, den russischen Emigranten
Durchfahrt zu erlauben." Der Zeuge lehnte diesen Vorschlag ab als
einen unpaBenden und unklugen, der nur die Reise kompromitieren
wiirde, falls eine solche Zustande kommen sollte. Der Zeuge meint,
dieser Vorschlag geschah einfach impulsiv und uniiberlegt. Auf die
Frage, ob der Zeuge nicht der Ansicht ware, Sinowjew sei auf die
Redaktion nur deswegen gekommen, um den erwahnten Vorschlag
zu machen, antwortete der Zeuge, er sei der Meinung: Genosse Sino-
wjew kam, wie gesagt, ofters auf die Redaktion wegen Neuigkeiten;
als der Zeuge seinen Vorschlag ablehnte, machte er keinen Versuch
ihn doch durchzusetzen.

Protokoll, p. 74

6. DEPOSITION BY NAUM REICHESBERG,1 OCTOBER 9, 1917

Ceud. crapajica BCCMH cajiaMH yaepxcaTb cryaeHTOB OT noe3flKH nepe3
TepMaHHio, 6yayHH npeaceaaTejieM cTyaeHHecKofi opramnamiH.
noKa3aTb, HTO noe3flKa nepe3 FepMaHHio .aejio He 6e3o6HflHoe,
yKa3aji HM, Mexcay npoHHM, Ha cjieayiomee: K HeMy npHimio JIHUO (He H3
HeMCuicoro nocojibCTBa, HO 6JIH3KO croamee K nocojibCTBy) H BO36yzm.no,
Meayry npoHHM, B 6eceae Bonpoc o TOM, co6npaK>Tca JIH H Koraa pyccKHe

3MHipaHTW BepHyTbCJI Ha pOflHHy. FIpH 3TOM 3TO JIHÎ O 3aMeTHJIO, HTO He
TOJibKo repMaHCKoe npaBHTejibCTBO He oKaaceT npenaTCBHH, HO, no e ro
MHeHHio, H BcanecKoe coaeiiCTBHe. C B H ^ . 3aMeTHji no 3TOMy noBOfly
cryaeHTaM, HTO ecjiH TaKaa noe3flKa pa3peuiaeTca, TO, BepHo, noTOMy,
HTO HeMiibi BiwaT B STOM CBOK) Bbirofly, H HTO 3TO flejio Henoflxoflamee.
CBHII. He MoaceT Ha3BaTb KOMMHCCHH Lt.K. BbiuieyKa3aHHoe JIHUO, He

HMea Ha TO ero pa3peiueHHH. 3 T O T pa3roBop HMCJI Mecro BCKope nocne
Hanajia peBOJuoimn, TOHHO aaTw CBHA. He HOMHHT. BbiuieyKa3aHHoe JIPOJO

He npeanarajio opraHH3OBWBaTb noe34Ky nepe3 FepMaHHio, TaK HTO
CBHfl-jiro TaKoe npefljioxceHHe H He npHxoflHJiocb oTKjioHaTb. I l o MHCHHK)

CBHfl-JIH 3TOT pa3rOBOp HOCHJI XapaKTep 3OH£HpOBaHHa nOHBbl. JlHUO, C
KOTopbiM CBHfl. HMeji BbiuieynoMHHyTbiH pa3roBop, - uiBeHuapeu.
Bonp.: O6pamanca JIH K CBH^-JHO KTO-HH6yflb H3 3MHrpaHTOB OTHOCH-

1 Naum Reichesberg was Professor of Statistics and National Economy at the
University of Bern.
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TenbHO opraHH3aimH noe3flKH nepe3
Ome.: Mepe3 HecKOJibKO AHefi nocjie Hanajia peBOJHoumi y CBHA-JIH 6buiH
IIlKJIOBCKHH H 3HHOBbeB H CnpOCHJIH, HeJIb3H JIH 6bIJIO 6bl o6paTHTbCS K
uiBeftuapcKHM BjiacTHM c npeflJioHcemieM ycTpoHTb noe3flKy 3MHrpaHTOB
nepe3 TepMaHHio. C B H ^ . 3a»BHJi HM, HTO ea rn TaKOH nnaH MOXCCT 6biTb
nOflHHT, TO TOJIbKO Ha OCHOBe o6MeHa Ha HHTepHHpOBaHHWX B POCCHH
HeMIjeB, HO JIHHHO OH 3TO npeflJIOBCeHHe (T.C 3OH^HpOBaTb nOHBy y
iuBeihjapcKHx BJiacTeii) OTKJIOHHK.

Protokoll, pp. 56-57

7. TESTIMONY BY ISAAK KORNBLUM, OCTOBER 9, 1917

. He Ben HHKaKnx neperoBopoB. H3 pa3roBopoB c 3HHOBbeBbiM y
Hero nojiynuiocb BnenaTjieHHe, HTO nocjieflHHfl BMecre c Barou,KHM

o6pa3OM o6cy»maji Bonpoc o noe3^Ke nepe3 FepMaHHio.
I. JIHHHO npHHHMaji ynacTHe B OAHOM CBWJ&HOSI, HMCBUICM OTHOiueHHe

K noe3flKe. 3 T O CBHflaHHe 6buio B Volkshaus'e B 3 (HJIH 4) naca ^Ha. Ha
npncyTCTBOBajiH CBUZJ., TOB. 3nHa (%eHa 3HHOBbeBa, GbiBiuero B 3TOT

B LJiopHxe), Bajia6aHOBa H CCMKOBCKHH, npnexaBuiHe OT U,. 3 B .

KOM. H3 ll,iopHxa, H Bo6poB. Co6paBuiHeca amajiH FpHMMa H ao ero
npHXoaa pa3roBapHBajiH nacTHWM o6pa3OM o noe3,mce. Bajia6aHOBa,
Hanp., BbicKa3biBajiacb npoTHB noe3,ZHCH iepe3 FepMaHHio, roBopa:
XOTHT HCnOJlb3OBaTb SMHrpaHTOB, Mbl Ha 3TO HflTH He flOJl»CHbI.

npnuieji FpHMM, OH 3aaBHJi cjieayiomee: ,,Sl roBopaii cn>4)MaHOM.
HeMy repMaHCKHH nocoji coo6imui o CBoeM npHHinmHajibHOM corjiacHH
Ha nponycK pyccKHx SMHrpaHTOB." 3aTeM TpHMM ao6aBHJi: ,,$L aajibiue
BecTH aejio He Mory. MHe 6ojibuie 3flecb aejiaTb Henero. HaflflHTe Koro-
Hn6yflb, KTO 3aHajica 6w TexHHHecKoii opraHH3ainieH aejia." ITocjie
3Toro CBHflaHHa nepe3 napy imefi CBHA- HMCJI pa3roBop c 3HHOBbeBWM.

CKa3aji: ,,Mbi nopBajm c TPHMMOM H3-3a ero flBycMbicjieHHofi
. HaM HyacHO noawcKaTb Koro-HH6yab apyroro." CBHA. npea-

Mopa, HO noTOM y3Haji, HTO ITjiaTTeH corjiaceH.
Bonp.: HTO 3HaeT CBH^. O BO3HHKHOBCHHH npoeKTa noe3aKH Hepe3 Tep-
MaHHK)?
Ome.: Ha ocHOBaHHH coo6meHHH 3iraoBbeBa CBH^- nonaraeT, HTO npoeKT
noe3,zncH Ha ocHOBe o6\ieHa BbiflBHHyT 6bui no HHHUHaTHBe MapTOBa.
Bonp.: KTO B&JI neperoBopw c HeMeincHM nocojibcraoM?
Ome.: Y CBHA-JIS BnenaT^eHHe, HTO STO 6bin 6e3ycjioBHO Fo(J)MaH, a He
FpHMM.
Bonp.: Cjibiinaji JIH CBH/I. O npoeKTe 3aMeTKH B ra3eTe? [CM. noKa3aHHfl
Heeb'a].
Ome.: HHKoraa He cjibiinaji H CHHTaeT STO HejienbiM.
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Bonp.: 3HaeTe JIH B M HTo-HH6y,ob o neperoBopax IIlKJioBCKoro c Mtiller-
' O M ?

Ome.: HHHero 06 3TOM He cjibimaji. CBHA. He 3Haex, HTo6bi EpoHCKHH
npHe3»caji B BepH; B MOMCHT CBHflaHHa B Volkshaus'e no ero MHCHHIO, ero
BO BCHKOM cjiynae B BepHe He 6buio, no KpafiHefi Mepe, K 3HHOBbeBbiM OH

Bonp.: M3BecTHO JIH CBHJI-JIK), HTO npoeKT o noe3,zuce SMHrpaHTOB nepe3
FepMaHHio BeHTHJinpoBajica eme paHbme a o BbmBHHyToro MapTOBWM
npoeKTa o6\ieHa Ha HHTepHHpoBaHHbix?
Ome.: CBH.ZI-.JIK> HeH3BecrHO, HTO6W r\ae-HH6y,zn> a,o 3Toro o(J)HiiHajibHO
noflHHMajicH pa3roBop 06 STOM. H O , HacKOJibKO eMy noMHHTca, B SMH-
rpaHTCKHX Kpyrax 06 STOM roBopmiH eme ao co6paHHa, r ae MapTOB noTOM

CBOH npoeKT.

Protokoll, pp. 57-58

8. TESTIMONY BY CHARASCH, SEPTEMBER 27, 1917

Haiaj io ocBeaoMJieHHocTH cBHaeTejia BOCXOAHT K 20-My anpena 1917 r . B
9\ naca mm B peaaicnHio ra3eTbi (Neue Zurcher Zeitung) K HeMy HBHJICS
rocnoflHH, npeflCTaBHBniHHca CBHflexejiio, KaK Dr. Warner,
pecny6jiHKaHeu H noioiOHHHK pyccKOH peBOjnoiiHH. O H npocnji
BTaiffle HX pa3rOBOp. OflHHM H3 nOCJieaCTBHH pyCCKOH peBOJIIOlIHH,
CKa3aji OH, 6yaeT pa3o6jiaHeHHe cBjneii Mexc^y pyccKHM uapH3MOM H
HeMeiucoH 6iopoKpaTHeH. U,ejibra p ^ a pyccKHX GMBLUHX peBOJiiouHOHepoB-
oxpaHHHKOB cjiyacHJiH FepMaHHH BO BpeMH Bofiribi. 3 T O T pa3roBop 6WJI
20-ro anp. 1917 r .B cTaTbe OT 23-ro anpejiH, noMeujeHHOHCBHfl-eM B N.Z.Z.
H HaMeKaiomeH na npeflCTOHniHe pa3o6jiaHeHH« (,,BoHHy npaBHTejibCTB
OHH CMOrJIH HCnOJlb3OBaTb B CBOHX HHTepeCax H no CBOeMy o6bIKHOBCHHK>

npHBbiHHyio flBOHCTBeHHyio nojiHTHKy" H3 craTbH B N.Z.Z.) ,1

o neTep6yprcKOM aocbe, HTO6W OTBCCTH CJICJX OT cBoero

mero HCTOHHHKa. 3Ta cTaTba B N.Z .Z . HMejia uejibK) npHBjienb
ny6jiHKH, KOTopaa nonyBCTBOBajia 6w ce6a 3aaeTofi [ T . C CBH^. ayMaji, HTO
KTo-HH6yai> H3 JIHII, KTO noHyBCTBOBaji 6w ce6a 3aAeTbiM HaMexaMH CBH^e-
Tejia, HBHTCH K HeMy 3a pa3'acHeHHSMH]. H o eaHHCTBeHHWM pe3yjibTaTOM
6biJio JiHHib BO3o6HOBJieHHe ,3,OJIHHOH a6oHeMeHTa Ha ra3eTy BCKope
nocjie cTaxbH cBUZjeTejia. BTopoe nocemeHHe cBHaeTena Warner ' OM HMCJIO
Mecro 25-ro Maa yTpoM. T o r a a eme He 6buio 3^ecb BypueBCKHX MaTep-

T.e. craTbH B ,,PyccKOM CjioBe" OT 9-ro Maa CT. CT., H CBHA. 06

1 Charasch's article, "Das Ende der politischen Spionage", noted the closing
of the Tsarist police office in Paris and spoke expectantly of revelations about
police agents among the emigres.
2 Vladimir Burtsev, a veteran revolutionary who had done much to expose and

https://doi.org/10.1017/S0020859000004648 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0020859000004648


266 DOCUMENTS

3TOM eme HHnero He 3Haji. Dr . Warner yKa3aji CBH,aeTejno, KaK Ha OJJHO
H3 JIHU, eMy H3BecTHwx B KanecrBe areHTOB, Ha .ZJojiHHa H 3aaBHJi, HTO
5Kena /JojiHHa npoaojiacaeT jjejio Myaca. Bonpoc Warner'a: 3HaeTe JIH Bbi
aceHy JJojiHHa? Omeem ceud.: 3Haio H He Bepio, HTo6bi OHa npoflOJixcajia
aejio Myaca. Omeem Warner'a: Bbi B STOM yGeflHxecb no3»ce, a TaKxce B TOM,
HTO OHa He o/XHa, a AeftcTByeT c HeKOTopwMH /xpyriiMH. Bonpoc ceud.:
CorjiacHW JIH Bw nepea TecHofl rpynnoft JIHII, rapaHTHpyioiimx TaiiHy,
BO3o6HOBHTb CBOH rxoKa3aHH« ? Dr. Warner OTKa3ajica, paBHO KaK H caejiaTb
3TO nepea peflaKUHOHHoii rpynnofi N.Z.Z. T o r ^ a CBH^. ceftiac »ce nocjie
yxoflaWarner 'a Bouieji B Ka6HHeT AByx HHocTpaHHbix peaaKTopoB N.Z.Z. H
CKa3an HM, HTO CKopo 6yziyT pa3o6jianeHbi HeKOTopbie HeivieuKHe areHTbi B
cpeae pyccKofi oxpaHKH. 3 T O 3aaBJieHHe 6WJIO c^enaHo HM B caMOM o6meM
BHAC CBUZJ. 3aMenaeT, HTO OH eme 26-ro anpena noMecTHji 3aMeTKy 06
oxpaHHHKax B pyccKOH cpe^e, acHBymnx B IIlBeftuapHH, paacpbiraeM KOTO-
pbix 3aHHMaeTca rpynnapyccKHX acypHajiHCTOB.

Protokoll, pp. 19-21

9. TESTIMONY BY DOLINA, SEPTEMBER 28, X917

EepHiirreHH BCTpeTHJi BnepBbie BpoHCKoro Ha KBaprape y
npn aneflyiomHx o6cToaTejibCTBax: Cecrpa BepHuiTeftHa aBHJiacb Ha
KBapTnpy CBHAeTejibHHiibi H CKa3ajia eft: ,,Bac xoneT BHaeTb O^HH rocno-
avm." Ceftnac * e 3a TeM OHa noiujia 3a BepHuiTefiHOM H BepHyjiacb c
HHM. riocjieaHHii 3aaBHji: , ,Moa cecTpa co6npaeTca exan . B POCCHK). He
MoaceTe JIH Bbi aaTb MHe AJia Hee ajipec /JoJiHHa?" TyT »ce BepHiiiTeHH
cnpocHJi CBHj^eTejibHHuy, He coGnpaeTca JIH OHa exaTb B POCCHIO. C B H ^ .
CKa3ana, HTOHaMepeBajiacb exaTb B POCCHIO, HO He MoaceT, TaK KaK pyccKoe
KOHcyjibCTBO fljia BbwaHH BH3bi Tpe6yeT 3arpaHHHHoro nacnopTa. (CBHJJ.
cnpaBJiajiacb 06 STOM B aHBape 1917 r.) BepHuiTeflH 3aMeTHji Tor^a,
HTO nacnopT MO»CHO aocTaTb. CBH^. cnpocnjia, aoporo JIH o6oftaeTca
nacnopT. BepHiiiTeHH OTBCTHJI: ,,HHHero." K o r ^ a CBHA. Bbipa3HJia CBoe
yflHBjieHHe, BepHuiTeHH noBTopnji: ,,j\a., HHHero; MM BaM STO ycTpoHM."
TyT ace OH cnpocnji: ,,A ecTb JIH y Bac 3HaKOMbie MyacHHHbi, KOTopue
xoTejiH 6bi exaTb B POCCHIO?" FlpHnoMHHB, HTO BPOHCKHH roBopHJi eft
o CBoeM acejiaHHH exaTb B POCCHIO, CBHJJ. 3a»BHjia BepHuiTeftHy, HTO y
Hee ecTb TaKofi 3HaKOMWH. BepHuiTeiiH cnpauiHBaji
aBJiaeTCH JIH STOT MyacHHHa ee 3HaKOMbiM, H H3 yTBepjjHTejibHoro

CBHfleTeJIbHHUbl, OHeBHJIHO, 3aKJIK)HHJI, HTO 3TO flOJDKCH 6bITb peBOJIIO-

disrupt the clandestine operations of the Tsarist secret police, had become a
defensist during the war.
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UHOHep. CBHA. npHnoMHHaeT, HTO BepHuiTefiH aaace cnpocnji nocne: ,,a
HTO OH peBOJiioimoHep?" BepHuiTeiiH npe/xnoacHJi cBHfl-ue ycrrpoHTb, KaK
MOXCHO CKopee, CBH#aHHe MOKjiy HHM H ee 3HaicoMbiM. CBHJI. Ha3HaHHJia
ane/ryiomee yTpo. C B H ^ . B TOT * e aem> OTnpaBHJia BpoHCKOMy TejierpaMMy,
npHrjiauiaa ero Ha cjieayiomee yTpo. Y T P O M B npncyTCTBHH cBH,a-ubi
cocroajiocb CBnaaHHe Mexmy EepHHrreftHOM H BPOHCKHM. EepHiHTeiiH
3a»BHJi BpoHCKOMy: ,,FepMaHHa xoner 3aKJiK>HHTb MHp, a TaK KaK pyccKHe
peBOJiioHHOHepbi 3a MHp, OHa nponycTHna 6 M nepe3 CBOKJ TeppHTopHio

B POCCHK) pyCCKHX peBOJIIOimOHepOB, KOTOpbie arHTHpOBaJIH 6bl 3a MHp.
BepHuiTeHH HacTaHBaji, HTO6M exajin O/JHH Jinuib HHTepHauHOHajiHCTw
H TOJlbKO My»CHHHbI. EpOHCKHH 3aflBHJI eMy: ,,MbI He MOXCeM npHHHTb
TaKHX ycjioBHH; pa3pemeHHe Ha npoe3fl aojiacHo 6biTb aaHO BceM pyccKHM
3MHrpaHTaM, My»CHHHaM, XCeHmHHaM H fleTHMJ OHO /JOJDKHO HOCHTb
o(J)HimajibHbiH xapaKTepn 6bm> ony6jiHKOBaHO B ra3eTax 3a
flHeS flo OT'e3aa." Ha STOM OHH pa3ouuiHCb. ^ .HCM 3Toro ace m
cecrpa BepHuiTeHHa, 3aaBHjia, HTO 6paT ee OTcponan CBOIO noe3flKy H

6bi euje pa3 noBHflaTb rocnoflHHa, c KOTOPMM OH roBopmi. CBHA.
BpoHCKoro, HO npH STOM CBH^aHHH yace He npncyTCTBOBajia,

KaK CHHTajia 3TO aejio HeonpaTHWM. BpoHCKHH Ha nepBOM cBHflaHHH
3a»BHJi BepHuiTeHHy, HTO aojiaceH neperoBopHTb c TOBapnuxaMH Ha co-
6paHHH, KOTopoe aojiacHo y HHX 6wn>. CBHfl-ue BpoHCKHH roBopnji, HTO
neperoBopn^H c T. JlemiHbiM. EPOHCKHH COO6U;HJI cBHfl-ue, HTO Ha BTopoM
CBHaaHHH penb iHJia o TOM ace, HTO H Ha nepBOM, H HTO, KaK Bbipa3Hjics
BpoHCKHH: ,,B BaineM OTcyTCTBHH STOT nofljieu npeAJiaraji
Y T P O M 28-ro MapTa Ha KBapTHpe y CBH^-ubi 6bino TpeTbe
BpoHCKoro c EepHurreHHOM, fljiHBuieeca jinuib ^Be-TpH MHHyTbi. B 3TOT

. yexajia H3 LJ,iopHxa. B ee OTcyTCTBHH npHiiuia TejierpaMMa,
HecKOJibKo aHeii. K o r ^ a 3Ta TejierpaMMa flouuia a o CBHfl-io>i,

OHa ee BCKpbuia, HO no TOMy, HTO TejierpaMMa 6buia H3 BepjiHHa,
HTO OHa ana BpoHCKoro, H ee He HHTajia. K o r ^ a CBHA. BepHyjiacb B
OHa BcrpeTHjia cjiynaHHO Ha BOK3ajie BpoHCKoro H nepeaajia eMy
rpaMMy. riocjieflHHH npoHHTaji ee npn cBHfl-iie. HacKOJibKO eft noMHHTca,
OTBCT 6bm nojioacHTejibHbift H 6MJI yKa3aH cpoK noe3flKH. Flo npoHTeHHH
BpoHCKHH cKa3aJi: ,,Mbi nojiyHmra yace pa3peuieHHe H 6e3 Hero nepe3

Protokoll, pp. 35-37

10. K. RADEK TO S. BAGOTSKY

[Stockholm, October 7, 1917]

y BaacaeMbiH TOBapnm, Bonpocw 3aaaHHbie BaMH MHe Ha cneT neperoBopoB
BpoHCKoro yflHBJiHKJT MeHH oneHb, T.K. 3a»BJieHHa
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3THX neperoBopoB, He ocraBJiaa Mecra, Ha Kaxne 6w TO HH 6WJIO
HHCHHyaUHH. H3 3aHBJieHHH /],OJ1HHOH flJIH BCHKOrO BHHMaTejIbHOrO
HHTaTejia HCHW BnojiHe nejn> H xapaKTep neperoBopoB, KaK H OTHouiemie
3THX neperoBopoB K no3AHeHuieii opraHH3amni npoe3fla. Hepe3 /Jojnmy
BpoHCKHii y3HaeT, HTO KaKaa-TO ,,no/iO3pHTejibHaa" JIHHHOCTT> xoneT
roBopHTb Ha cneT npoe3Aa. 3 T O cjiynaeTca B MOMCHT, Koraa Be,zieHHbie
TpHMMOM neperoBopbi He ABHraioTca Bnepcn, Koraa 6ojibiueBHKH XOTCJIH
aaace pncKHyTb apecroM H exaTb nepe3 FepMaHHio Ha nofljioacHwe nacnop-
Ta. ,,IlOflO3pHTejIbHOCTb" JIHU,a, Kp. o6paTHJIOCb K BpOHCKOMy He MOrjia
6biTb npenaTCTBHeM ana neperoBopoB: 1) 3TO JIHUO Morjio noMOHb
nepeexaTb nepe3 FepMaHHio KOHTpa6aH^HbiM nyTeM, 3a aeHbrH; 2) Bcaicoe
JIHUO HMeromee npHKOCHOBeHHe K HeMeiucoMy npaBHTejibCTBy ,,noflO3pH-
TejibHo", a MW Be^b peuiHJiH exaTb H HcicajiH pa3peuieHka HeMeoKoro

HeMeuKHfl nocoji, c KOTOPWM Beji neperoBopbi cnepBa
, a noTOM IljiaTeH, He MeHee ,,noao3pHTejibHoe JIHIIO". floKJia^

fl,OJiHHofl flOKa3aTejibCTBo, xapaKTepa noBeAeHHa BpoHCKoro. EpoHCKHH
aa»ce nepea /1,OJIHHOH, HCJIOBCKOM HenapTHHHbiM, He AeJiaeT TaftHbi H3
coaepacaHHa neperoBopoB, coo6maeT eft aaace o cjjejiaHHOM B ee oTcyT-
CTBHH rpa3HOM fleHe»HOM npewioaceHHH 3THM cy&beKTOM. JXonnna caMa
3a»B^aeT, HTO BPOHCKHH OTKJIOHHJI BCHKHC ycjioBHa H noTpe6oBaji, HTO6H

repMaHCKoe npaBHTejibCTBo rjiacHo, OTKPMTO 3aaBHjio o CBOCM cornacHH
Ha nepee3fl Bcex nojiHTHnecKHX 3MHrpaHTOB 6e3 pa3JiHHHa y6eacaeHHfi.
3HanHT BPOHCKHH flo6HBaeTca Toro, nero MM no3*e apyrHMH nyTaMH fljia
ce6a H ffjia cjieayiomHX noe3flOK Ao6njiHCb. Bn^a, HTO neperoBopbi 3Toro
pe3yjibTaTa He jxaioT, BPOHCKHH nepepwBaeT neperoBopbi H KaK STO

ojiHHa Ha TejierpaMMbi He OTBenaeT. O Bcex marax,
c uejibio nojiyneHHa pa3peuieHHa nepee3fla, MHe coo6ma-

jiocb no Tejie<})OHy B ^aBoc . fl 6bui noTOMy B Kypce Bcex neperoBopoB Ha
cneT nepee3fla,T.K. TOBapnmH 6onbuieBHKH, He 3Haa KOHKPCTOB HeMeuKoii

nOJIHTHKH, He 3Haa nOJIHTHHeCKHX JIHHHOCTefi H HX pOJIH, KOTOpbie MHe,
pa6oTaBiueMy 10 jieT B HeMeiiKOH counajiaeMOKpaTHH BO Bcex noApo6-
HOCTax 6buiH H3BecTHbi, 6oajiHCb cAejiaTb jioacHbift mar H npocnjiH Moefi
nOMOUIH. B OflHH H3 3THX ZIHeft, BeHepOM (HHCJia He MOry yCTaHOBHTb
TOHHO, ecjiH He omnGaiocb B KOHHC MapTa HJIH nepBbix ^Hax anpejia)
BPOHCKHH COOGIIIHJI MHe no Tejie4>OHy 06 npeanoaceHHH KaKoro-TO
MejiKoro areHTa, npn6aBJiaa npn STOM, HTO STO npeanoxceHHe OTKJIOHCHO
H npoca MeHa npaexaTb HeMeajieHHO, fljia o6cy»cfleHHa flajibHeHiuHX iuaroB.
i l npnexaji Ha cjieayioutHH ace aeHb. H a BOK3ane, oacnflaBuiHH
BPOHCKHH paccKa3aji MHe 060 BCCM H Meacay npoHHM o

r. Mbi OTnpaBHJiHCb K JleHHHy H a BXOAa cefinac CKa3aji JleHHHy,
neperoBopbi c HacrawMH jiHiiaMH He HMCIOT CMbicjia, Ha^o Bbi-

3BaTb no Tejie(|)OHy 3nHOBbeBa, y3HaTb xoneT JIH FpHM aeficTBHTejibHO
flOBecTH aejio no KOHIW HJHI HCT. H3 pa3roBopa no Tejie4)OHy
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c 3HHOBbeBWM, y Hac nojiynnjiocb BnenaTjieHHe, HTO FpHM He BeaeT
KaK cjie^yeT H peuiHJiHCb oGpaTHTbca K IljiaTeHy. 51 c IljiaTeHOM nepero-
BopHJi Ha cneziyiomHH aeHb H MM BTpoeM c JICHHHMM H IljiaTeHOM noexajiH
B BepH. M3 3Toro xpoHOJiorHnecKoro npeflCTaBjieHHH xo^a flejia
acHO, HTO HHKaKHx neperoBopoB 3a mienaMH IljiaTeHa EPOHCKHH He
H6O B MOMeHT neperoBopoB BpoHCKoro, c IljiaTeHOM neperoBopbi eme
He 6HJIH HanaTH. Hepes IljiaTeHa MM ao6HJiHCb TOFO, K neMy c caMoro
HanajiacTpeMHJiHCb: npoe3,aa min Bcex Ha ocHOBaHHH TOHHOTO nyGjiHHHoro
aoroBopa c repM. npaBHTejibCTBOM. TaKHM o6pa3OM neperoBopbi EpoH-
CKoro HHKaKoro OTHOineHHa K ycTpoficTBy nepee3Aa B e ro , OKOHnaTejibHOfi,
HaMH nepe3 IljiaTeHa npHHaToft (J)opMe, He HMCTOT. Ha Bonpoc Bain 3Haji
JIH JleHHH o neperoBopax BpoHCKoro He Mory TOHHO OTBeTHTb. ByayiH
yBepeH, HTO JleHHH ocBeflOMJieH, a c HHM O neperoBopax BpoHCKoro, Ha
CKOJibKO noMHK), He roBopHJi. Ha cneT ixiaroB EpoHCieoro y MeHa HCT HH

COMHCHHH. 3Haa HTO IIlBeHijapHa KHIHHT Bcaxoro poaa areH-
Bcex npaBHTejibCTB, KOTopwe o6pamaioTca c npcuJioaceHHaMH K TO-

B ocj)HixHain>Hbix nojioxceHHax, KaK H K ,,npocrbiM paaoBbiM", MM

CHHTajIH CBOefl o6fl3aHHOCTbK> C JIIOflbMH 3THMH TOBOpHTb, HTo6bI HMCTb
BO3MO*HOCTb KOHTpOJia He BTarHBaiOT JIH OHH pa6oHHX MaJIO OnblTHMX
TOBapHiuen B KaKyio-HH6yAi> aBaHTiopy (a caM JIHHHO 3Haio flBa cjiynaa,
Kor^a jieBbie UHMMepBajib^cKHe TOBapHiiiH HMCHHO TaKHM o6pa3OM
nocrynHJiH c areHTaMH Entente, aejiaioimix aeHeacHbie npefljioaceHHa fljia
ycKopeHHa peBOJi. aBHxeHHa B FepMaHHH). H3 3TOFO BH^HO, HTO TOJibKO
xcejiaHHe HanaTb HOByio KJieBeTHHHecKyio KaMnaHHio npoTHB 6ojibuieBH-
KOB, MO»ceT 6biTb no6y»caeHHeM nnsi Toro HTO6M HanaTb CKJiOKy H JIOKHO
TOJiKOBaTb coBepuieHHO acHMH, HeaBycMbicjieHHbiH nocrynoK BpoHCKoro.
Ilpoiuy Bac 3TO Moe nncbMO coo6m.HTb IJ,eHTp. 3MHrp. KoMHTeTy H ieM
jiHuaM, KOTopMM nocjiaHbi 6MJIH coo6meHH» ^.OJIHHOH. C TOBapnm.
npHBeTOM (noflnncb) 7.10.17.

Protokoll, pp. 93-96

11 . DEPOSITION BY WILLI MUNZENBERG, OCTOBER 25, 1917

Auf die Frage, warum Genosse Miinzenberg zu der Beratung mit
Platten, Radek, Lenin ins Vorstandszimmer der ,,Eintracht" zu-
gezogen wurde, wisse der Zeuge dies nicht; er glaube, es sei deshalb
gewesen, weil er mit Radek viel verkehrt hatte. Lenin und Platten
fuhren am selben Tage mit dem Zuge 3hl5 nach Bern. Genosse
Miinzenberg kann sich nicht erinnern, ob ein Genfer Genosse zur
gleichen Zeit in der ,,Eintracht" war. Sinowjew war bei ihrer Be-
sprechung nicht zugegen; ob er iiberhaupt damals in der ,,Eintracht"
war, kann sich Genosse Miinzenberg ebenfalls nicht erinnern. Ueber
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das Datum dieser Besprechung befragt, kann sich der Zeuge nicht
erinnern, er wird sich aber bemiihen das Datum festzustellen.

ProtokoU, p. 71

12. TESTIMONY BY V. A. KARPINSKY,1 OCTOBER 8, 1917

Bonpoc KoccoBCKoro OTHOCHTejibHO opramnauHH noe3flKH nepe3 Fep-

Omeem: 3-ro anpejia CBH.II. 6bui B LJiopHxe H BepHe, KaK aejieraT xceHeBCKoft
, H 7-ro anpejia e3flHJi CHOBa, TaK KaK noe3,mca 6bina OTJiojKeHa Ha
. O H 6bin A&neraTOM xceHeBCKofi ceKimH, HTO6M y3HaTb 06 o6cToa-

rroe3,0KH. O H y3Haji o npHHiuuiHajibHOM corjiacHH FepMaHHH,
pa3y3Haji o MOTHBax noe3flKH, MOTHBax, o(J)HUHajibHO ony6jiHKOBaHHbix, H
npn HeM y3HajiH coaepacaHHe nncbMa TpHMMa. BnenaTjieHHe y TOBapraneH
6MJIO CKBepHoe, TaK KaK OHH paccMaxpHBajiH ero noBeaeHHe, KaK
Hoe. Tor.ua peuieHO 6buio o6paTHTbca K apyroMy uiBeftuapcKOMy
my. 3 T O peuiHJi U..K. OcraBanocb TOJibKo opraHH3OBaTb noe3flKy,
rjiaBHoe 6bmo yace cae^aHO F P H M M O M , HO aeTajieii noe3flKH eme y-

He 6buio, a TOJibKo npHHimnnajibHoe corjiacne FepMaHHH Ha
o6MeHa Ha HHTepHHpoBaHHbix HeMiieB. O6paTHjiHCb B TO x e

yTpo K nj jar reHy, KOTopbifi corjiacnjica. B STOH CTa,mni CBHA. yexan;
npoe3»caa nepe3 BepH, CBH^. BH^eji 3HHOBbeBa. E r o Bbi3Baji yTpo
H cnpociui, Koraa OHH flyMaioT exan>, TaK KaK rjiaBHoe y»ce
3HHOBbeB CKa3aji: B OAHH H3 6jiHxcaimiHX mien. Bo BpeMa pa3roBopa
3nHOBbeBa c F P H M M O M 3nHOBbeB eme He 3Han o nncbMe FpHMivia.
o3HaKOMHji 3HHOBbeBa c 3THM. 3 T O 6buio Toro ace 3-ro anpejia Ha
IX.K. ocraHOBHJica, KaK yxe 6buio yKa3aHO CBH^-JICM, Ha ycjiyrax TOB.
FIjiaTTeHa. Pa3roBop n j i a r reHa c HCMCUKHM nocjioM 6bui oneHb KpaTOK.
O H npraneji B HeMeiucoe nocojibCTBO H 3aaBHJi, HTO OH npnuieji BMCCTO
FpHMMa aoKOHHHTb flejio, HaiaToe F P H M M O M , H BOT ycjioBHa: npHHHMaeTe
BM HX HJIH HCT! O H yKjioHHjica OT BcaKoro pa3roBopa. ,H,HeM noe3AKH
6bino Ha3HaneHo 7-e. H o HeKOTopwe TOBapnmH npocnjiH oTJioxcHTb H3-3a
nacxanbHbix npa3flHHKOB, H nosTOMy noe3flKy nepeHecjin Ha 9-e. FioflpoG-
HOCTefi o pojiH FpHMMa, paBHo KaK o aeaTejibHOCTH B CBH3H C noe3aKoft no
3-ro anpejia CBH^. He HMeeT. H3BemeHHe o npmmHnHajibHOM corjiacHH
FepMaHHH CBHA. H ero TOBapnmH (B ̂ eHeBe) nojiynnjiH BMecTe c nocTa-

LJ.K. 1-ro anpejia. C B H ^ . He 3HaeT, OT Koro TOHHO TOBapnmH

H3BemeHHe o corjiacHH FepMaHHH, OT caMoro ^ H FpHMMa HJIH

1 V. A. Karpinsky headed the Bolshevik library in Geneva and directed Lenin's
publication activities in Switzerland during the war. After the Bolshevik
revolution he closed the library, and in January 1918 he returned to Russia.

https://doi.org/10.1017/S0020859000004648 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0020859000004648


DOCUMENTS 271

iepe3 Koro-HH6yai> (OTBCT Ha Bonpoc T O B . KoccoBCKoro). IlHCbMO TpHMMa
6buio nocjiaHo He IJ.K., a MeHbineBincaM (CBH^. He 3HaeT TOHHO KOMy).
JlyHaiapcKHH, PsreaHOB paccKa3ajni TOBapamaM 6oJibmeBHKaM B HHTanbHe
o co6paHHH npeACTaBHTejieft rpynn B LJiopnxe, 6biBiueM 2-ro anpejin.
Bo^biueBHKOB Ha HeM He 6WJIO. O H H »ce coo6mnini npo nncbMO
(B raTajibHe). B pecropaHe, r a e 6bui n j ia r reH, MioHueH6epr,
KoHcraHTHHOBHa, PaaeK, BPOHCKHH, CBH^. H ap., 6buio npczmojioaceHO
nepeaaTb IljiaTTeHy p,en& o noe3,znce. 3 T O He 6bijio ocJMHmajibHbiM coBe-
maHHeM. PeuieHHe nepe^aTb IljiaTTeHy 6WJIO Bbi3BaHo nHCbMOM FpnviMa,
KOTopoe 6WJIO noHHTO, KaK onpeflejieHHbiii OTKa3. O BbimeynoMHHyTbix
neperoBopax rpHMMa c 3HHOBbeBbiM (no Tejie<J)OHy) TOBapHmaM 6ojib-
meBHKaM B I^iopHxe H3BecrHO He 6 H J I O , paBHO KaK H oGparao TOBapHmaM
6ojn>uieBHKaM B BepHe B 3TOT MOMCHT He 6WJIO H3BCCTHO O

Protokoll, pp. 60-62

13. MEMORANDUM BY FRITZ PLATTEN, UNDATED [1917]

Am 4. [sic] April berichtete mir Genosse Radek durch Miinzenberg,
dass ich um | 1 unbedingt in die ..Eintracht" kommen miisse, da die
russischen Emigranten wichtige Angelegenheiten mit mir zu be-
sprechen hatten. Bei dieser Besprechung, die im Vorstandszimmer der
,,Eintracht" stattfand, Wurde mir das Anliegen gestellt, mich den
russischen Emigranten der bolschewikischen Richtung als Ver-
trauensmann zur Verfiigung zu stellen; sie beabsichtigten durch
Deutschland nach Russland zu reisen und Genosse Grimm hatte die
Verhandlungen mit den entsprechenden Amtsstellen bereits begonnen,
doch sei eine Verschleppung wahrzunehmen und seien sie sich immer
im Ungewissen tiber die Schritte, die Genosse Grimm unternommen
hatte, und es ware ihnen daher sehr angenehm, wenn ich mich ihnen
zur Verfiigung stellen und womoglich mit ihnen zusammen nach
Petersburg reisen wurde. Ich erklarte mich nach kurzem Besinnen
bereit, ihnen zur Verfiigung zu stehen und wir fuhren noch gleichen
Tags um 3 Uhr nach Bern.

Dort versuchte ich, mit dem Genossen Grimm in Verbindung zu
kommen; er war aber durch eine Zimmerwalderausschuss-Sitzung
verhindert, zu einer Besprechung abzukommen, so dass ich erst
abends, um 7, | 8 Uhr beim Nachtessen mit ihm iiber die Angelegenheit
sprechen konnte. Ich erklarte ihm, dass Lenin, Zinowjew und Ge-
sinnungsgenossen mich beauftragt hatten, als ihr Reisebegleiter zu
fungieren, und ich beauftragt sei, als ihr Vertrauensmann auf die
deutsche Gesandtschaft zu gehen, um dort noch die letzten Abmachun-
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gen beziiglich der Reise zu treffen.
Genosse Grimm erklarte kategorisch, er konne mich als Mittels-

person zwischen den russischen Emigranten und der deutschen
Gesandtschaft nicht akzeptieren, auch konne ich es nicht verant-
worten, als Parteisekretar diese Mission zu ubernehmen. Er hatte
bereits einen Mittelsmann gefunden, und dann seien noch Angelegen-
heiten zu erledigen, die ich nicht ubernehmen konne, und mein
Dazwischentreten wurde seine Plane nur stdren, denn es sei ausser
der rein technischen Erledigung dieser Angelegenheit noch eine
weitere wichtige Angelegenheit in dieser Verbindung zu erledigen.

Ich war etwas erstaunt und erklarte ihm, ich wiirde mit den Leni-
nisten noch einmal Riicksprache nehmen und ihm alsdann unsere
Entscheidung mitteilen. Eine Beratung mit Lenin, Zinowjew, Ge-
nossin Karpinsky, Frau Lenin, Frau Zinowjew, Radek und Levi fand
statt. Nach kurzen Erwagungen kam man zu der Auffassung, dass
Grimm ganz unmotiviert mich als Mittelsmann ablehne, und ver-
mutete Griinde dahinter, die erst recht Anlass gaben, mich mit der
Mission zu betrauen. Auf meinen Vorschlag hin wurde beschlossen,
dem Genossen Grimm durch mich bekanntzugeben, dass ich trotz
seiner Weigerung die Vermittlung iibernehme und morgen um 10 Uhr
bei der Gesandtschaft vorspreche; wenn mit negativem Erfolg, so
verzichten die Emigranten auf die Reise.

Bei der Aussprache mit Grimm fragte ich ihn, wer denn sein Mittels-
mann sei; die Genossen hatten den Wunsch geaussert, ihn kennen zu
lernen. Grimm sagte, dass es ein bekannter Notar und Genosse in
Bern sei. Ich erklarte ihm darauf, dass wir auf diesen Mittelsmann
verzichten und ich den Auftrag habe, ihm zu eroffnen, dass ich im
Einvernehmen mit den reisenden Genossen morgen um 10 Uhr bei
der deutschen Gesandtschaft vorspreche, um die Erledigung der
administrativen Angelegenheiten, die mit der Reise verkniipft sind,
anzustreben. Grimm nahm das zur Kenntnis und straubte sich nicht
weiter.

Am folgenden Tag wurde ich um 10 Uhr vom Gesandten empfangen.
Ich fiihrte mich mit meinem Namen ein und erklarte, ich kame, um
mit ihm die technischen Einzelheiten der Reise der russischen Emi-
granten zu besprechen. Die Namen Hoffmann und Grimm erwahnte
i£h bei keiner der drei Besprechungen mit Herrn Romberg, wahrend
dieser seinerseits beide wiederholt erwahnte. Herr Romberg sprach
zu mir iiber die Bemuhungen Deutschlands, den Frieden im August
1914 zu erhalten, und wie sehr sie fur einen Frieden eingenommen
seien, und erorterte lang und breit die Schuldfrage. Ich nahm dabei
eine Stellung ein, als hatte ich mich mit diesen Problemen nie be-
schaftigt und als wiirden seine Worte auf mich iiberzeugend wirken.
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Ich war angstlich bemiiht, jedem verbindlichen politischen Gesprach
aus dem Wege zu gehen, und beschrankte mich auf harmlose Meinungs-
ausserungen.

Nach jedem Besuche beim Minister Romberg rapportierte ich
meinen russischen Kameraden so ausfiihrlich wie moglich. Wichtiges
unterlief auf keinen Fall, da mir ohne weiteres moglich war, Notizen
zu machen. Ich erklarte ihnen, dass ich mich des Eindrucks nicht
entschlagen konne, dass Grimm dem deutschen Gesandten in etwas
weitreichendem Masse Hoffnungen fiir einen Frieden gemacht habe;
doch sind irgendwelche bestimmte Aeusserungen seitens des Herrn
Romberg in dieser Angelegenheit mir gegeniiber nie gefallen.

Bemerkenswert ist folgender Ausspruch des Herrn Romberg mir
gegeniiber: ,,Herr Platten, wenn Sie in Russland fiir den Frieden
wirken konnen, so tun Sie es. Sollten Sie irgendwelche Verbindungen
notwendig haben, so konnen Sie sich zu dem schweizerischen Ge-
sandten in Petersburg, Herrn Odier, begeben." Ich war etwas un-
angenehm beriihrt, und da er auf eine Antwort wartete, erklarte ich
ihm: ,,Herr Minister, ich bin absolut nicht in der Lage, irgendwelche
Aeusserungen in dieser Beziehung zu tun. Es ist natiirlich meine
Pflicht, fiir den Frieden zu wirken, allein ich werde das stets nur tun,
wenn mich bestimmte, fiir mich in Frage kommende Parteigruppen
beauftragen; als Privatperson zu handeln, lehne ich ab."

Nach Verlauf von 3 Tagen wurde mir eroffnet, dass wir Sonntag,
den 8. April 3 Uhr 20 ab Zurich abzureisen hatten. Rittmeister von
der Planitz wiirde uns ab Singen, Leutnant Schiiler bis dorthin
begleifen. In Singen wiirde uns ferner Herr Janson von der General-
kommission der deutschen Gewerkschaften begriissen. Ich erklarte
Herrn Romberg gegeniiber, diese Eroffnung beriihre mich unange-
nehm, denn gemass unserer Bedingungen beschranke sich die Be-
gleitung auf Vertreter der deutschen Regierung im Sinne der mili-
tarischen Aufsicht. Er erklarte mir dann, er nehme nicht an, dass
daraus irgendwelche Komplikationen entstiinden; es werde mir
gewiss gelingen, Herrn Janson davon zu iiberzeugen, dass es zweck-
massig sei, von einer Besprechung mit den russischen Emigranten
Abstand zu nehmen.

Damit waren die Verhandlungen beendet und die Reise wurde
angetreten.

Schweizerisches Sozialarchiv
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14. FINAL REPORT OF THE INVESTIGATING

COMMISSION, OCTOBER 27, 1917

CueflCTBeHHas KOMMHCCHH, Bbi6paHHaa Ha 3ace,aaHHH IJ. 3 B . KOM. OT
17-ro ceHT»6pH c.r. B cocTaBe nara HJICHOB: a-pa K>. Pafixec6epra, H.
IljioTHHKa, KoccoBCKoro, JleBHHa, 3eMejia H a s y x KammnaTOB ^3ep»cHH-
CKOH H Jl. KpHUMaHa flJiH paccjieflOBaHHa opraHH3amiH noe3flOK nepe3
TepMaHHK) B Bumy noflHaTbix Ha 3ace^aHHH njieHyMa LJ. 3 B . KOM. OT
17-ro ceHT. c.r. O6BHHCHHH, onpocnjia c oflHofi cropoHbi paa uiBeHuapcKHx
H pyccKHx TOBapHmefl, HMeBHiHX OTHouieHHe K opraHH3an,HH 3THX noe3-

flOK, C APyrOH CTOpOHW J1HH, MOrymHX COaeHCTBOBaTb BCeCTOpOHHeMy

BblHCHeHHK) BOnpOCOB, CTaBIIIHX nepefl CJieflCTBeHHOH KOMMHCXHefi B

CBS3H C BblflBHHyTblMH o6BHHeHHHMH, H paCCMOTpejia pflfl /JOKyMeHTOB,

OTHOcamHxca K aaHHOMy A&jiy.
I l o KapaHHaJibHOMy Bonpocy: ,,CymecTBOBano JIH noMHMO corjiauieHHa

o npoe3fle pyccKrix 3MHrpaHTOB nepe3 TepMaHHio, 3amiK)HeHHoro niBeH-
iiapcKHMH TOBapHnjaMH c repMaHCKHM nocojibCTBOM, - corjiauieHHe,
neperoBopw HJIH nonwTKH TaKOBbix no 3TOMy »ce flejiy Me»cay

MH SJieMeHTaMH SMHrpaUHH C OflHOH CTOpOHW H repMaHCKHMH

c flpyroii CTopoHbi" - Ha ocHOBamui Bcero cjieacTBeHHoro

cjieacTBeHHaa KOMMnccna BbiacHHJia cnejiiow,ee:

1) oTHOCHTejibHO corjianieHHa o npoe3Ae pyccKHx 3MHrpaHTOB nepe3

FepMaHHR), 3aKJIK>HeHHOrO IHBeHIiapCKHMH TOBapHUiaMH, KOMMHCCHa

ycTaHOBHJia:
Ha nacTHOM coBemaHHH pyccKHx TOBapHmeft no Bonpocy o BO3BpameHHH
pyccKHx SMHrpaHTOB B POCCHK), cocToaBiiieMca 19-ro MapTa 1917 r. BO
BpeMa coBemaHHa MHTepHauHOHajibHofi CouHajiHCTHnecKOH KOMMHCCHH,
6bui BbiflBHHyT npoeKT o6MeHa pycxKnx SMHrpaHTOB B UlBefluapHH Ha
HHTepHHpoBaHHbix B POCCHH aBCTpo-repMaHCKHx rpaxaaHCKHx njieHHbix.
ynacTHiocaMH coBemaHHa 6buio npe^JioaceHO Tor^a Me o^HOMy H3
uiBeiiuapcKHx TOBapHmefi BbiacHHTb BO3MO»cHOCTb ocymecTBJieHHa 3Toro
npoeKTa. 28-ro MapTa STOT uiBeHiiapcKmt TOBapnm ocBeflOMHji TOBapHmefi
Earoincoro H 3HHOBbeBa, HTO eMy y^ajiocb BbiacHHTb, HTO repMaHCKoe

npHHUHiniajibHo corjiacHo Ha ynoMaHyTbifi npoeKT. B TOT
b, T.e. 28-ro MapTa, TOB. BaromcHH Tejie4)OHHpoBaji B LlropHx npea-

CTaBHTejiK)lJ.3B.KoM. 06 3TOM. 29-ro MapTa BenepoM BjioKane ,,Eintracht"
B I^KjpHxe cocTOHJiocb coBeiuaHHe npcacraBHTejiefi napTHHHbix neHTpoB no
Bonpocy o noe3,0Ke. 30-ro MapTa TOBapnniH CCMKOBCKHH H Eajia6aHOBa,

^. 3 B . KOM., noexann B BepH coo6m,HTb uiBefinapCKOMy
o pemeHHH npcacTaBHTejiefi napTHHHbix neHTpoB, KpoMe

corjiacHo KOTOpoMy npe^BapHTejibHo npeanpHHHMaroTca Bee
marH,HTo6bi ao6HTbca corjiacHa BpeM. ripaBHTejibCTBa Ha O6MCH pyccKHx
3MHrpaHTOB Ha HHTepHHpoBaHHbix B POCCHH aBCTpo-repMaHCKHx rpa»c-
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flaHCKHX IUieHHWX, H JIHLUb IIO BbDICHeHHH HCBO3MO5KHOCTH flo6HTbCa

TaKoro corjiaoaa cHOBa nocTaBHTb Bonpoc o noe3;nce. JleHHHnbi »ce c 3THM
pemeHHeM He corjiacunHCb H peuiiuiH HeMe&JieHHO Hcnojrb3OBaTb npea-
CTaBHBUiyiocH BO3MO)KHOCTb npoe3,aa nepe3 FepMaHHK). OHH o6paTHjincb
3-ro HJIH 4-ro anp&na K TOB. IljiaTTeHy c npcoJioaceHHeM B3»Tb Ha ce6a
neperoBopw c HeMemcHM nocojibCTBOM no TexHHnecKOH opraHmauHH
noe3flKH. YcjioBHa npoe3.ua «iepe3 FepMarono, npca'aBjieHHbie TOB-CM

repviaHCKOMy nocojibCTBy H npHHaTbie nocne/iHHM, ony6jiH-
B ,,Volksrecht". Corjiacne repMaHCKoro nocojibCTBa Ha npczi'a-

BJieHHbie TOB. IljiaTTeHOM ycjioBHii 6bino Tenerpa(J)HO nojiyneHo nocjie/i-
HHM 7-ro anpcna. 9-ro anpejia napTHH pyccKHx 3MHrpaHTOB, conpoBoayiae-
Maa njiarreHOM, Bbiexajia.

Kor^a fljia U,. 3 B . KOM. BbiacHHJiacb HeBO3MO»cHOCTb MaccoBoro H
6ecnpenHTCTBeHHoro npoe3^a SMHrpaHTOB Hepe3 <t>paHUHio H AHFJIHK),
OH peuiHji opraHH3OBaTb noe3flKy nepe3 FepMaHHio. C 3TOH uejibro OH
o6paTHjica K uiBeHuapcKOMy TOBapHmy <I>orejiK) c npeanoaceHHeM B3HTb
Ha ce6a opraHH3auHK> noe3flKH nepe3 FepMaHHio B TOH nacTH ee,
Kacanacb neperoBopoB c HCMCUKHM nocojibCTBOM H
BJiacTHMH oraocHTejibHO ycjioBHH noe3aKH H TexHHiecKHx aeTajiefi ee,
paBHO KaK conpoBoauiaTb noe3fl. B Bnay HajiHHHOCTH ^pHH^H^HaJlbHoro
corjiacHfl repMaHCKoro npaBHTejibCTBa Ha npoe3fl nepe3 FepMaHHio Ha
noiBe o6\ieHa (OT 28-ro MapTa) TOB. <I>oreJiio npHuurocb npn CBOHX
neperoBopax c HeivieuKHM nocojibCTBOM Jinuib BbiacHHTb TexHHnecKHe
ycjiOBHa H cpoK noe3^KH, paBHO KaK npH6jiH3HTejn,HbiH cpoK cjieflyiomefi
noe3flKH. YcjioBHa noe3flKH, ony6jiincoBaHHbie B 6K)juieTeHe II. 3 B . KOM.,
no cymecTBy Te ace, HTO H ycjiOBHa, npefl'aBJieHHbie TOB. IlJiaTTeHOM npn
npoe3fle napraH, KOTopyio OH conpoBoacaaji. FIoe3AKa nepBoft napTHH U,.
3 B . KOM. cocroajiacb 13-ro Maa 1917 r. B HIOHC II. 3 B . KOM. opraHH3OBaji
BTopyio noe3flKy npH coaencTBHH uiBeiiuapCKoro TOBapnma JIaHra. 3Ta
noe3^Ka cocroajiacb 20-ro HK>H». [OrjiamaioTca B noajiKHHince Han6ojiee
cymecTBeHHbie noKa3aHHa pa^a cBHfleTejiefl].

2) IIo Bonpocy o TOM, ,,HMCJIH JIH Mecro corjiameHHa, neperoBopbi HJIH
nonbiTKH TaKOBbix Meacfly oT^ejibHbiMH sjieMeHTaMH SMiirpauHH c oflHofi
cropoHbi H repMaHCKHMH areHTaMH c apyroS cropoHbi", CueacTBeHHaa
KoMMHCcna npHuuia K cjieayiomeMy 3aKJiioHeHHio:
a) 3MHrpaHT X' Beji neperoBopw c repMaHCKHM areHTOM BepHniTeiiHOM
o npoe3fle pyccKHx 3MHrpaHTOB nepe3 FepMaHHio (Ha ocHOBaHHH ao6bi-
Toro cjieflCTBHeM MaTepnajia cBnuaHHa X-a c EepHiirreHHOM HMCJIH
Mecro 27-ro MapTa yTpoM H BenepOM H 28-ro MapTa yTpoM; TenerpaMMa

6buia nepcaaHa X-y 2-ro anpejia).

1 The commission chose not to refer to Bronski by name because it had not had
the chance to question him directly.
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6) O neperoBopax STHX X coo6miui oAHOMy TOBapnmy B nepBbix
anpejia; HO KOMMHCCHH ocrajiocb HeH3BecTHbiM, fleficTBOBaji JIH X e
BeflOMa H corjiacna KaKofi-jiH6o napTHHHofi opraHH3amra.
B) B flejie HeT HmcaKHX aaHHbix, KOTopbie yKa3biBajiH 6bi Ha CBH3b M«KAy
neperoBopaMH X-a c EepHiirreHHOM H neperoBopaMH iuBefiuapcKHx
TOBapHmeft c repMaHCKHM nocoubCTBOM B BepHe no Bonpocy o nponycKe
pyCCKHX 3MHrpaHTOB Ha OCHOBe o6MeHa Ha HHTepHHpOBaHHblX B POCCHH
aBCTpo-repMaHCKHx rpaacAaHCKHx iuieHHbix, IIPOHCXOAHBIIIHMH OKOJIO
Toro-ace BpeMeHH (H3 aena BHAHO, MTO npHHimnH&ribHoe corjiacae Fep-
MaHHH, Ha OCHOBaHHH KOTOporO HMeJIH MeCTO KaK noe3flKa, OpraHH3O-
BaHHaa npn coaeScTBHH TOB. IljiaTTeHa, TaK H noe3AKa, opraHH3OBaHHaa
BnocjieacTBHH U,. 3 B . K O M . , 6buio nepeaaHO uiBeniiapcKHMH TOBapnmaMH
pyccKHM 28-ro MapTa K nojiy^Hio).
r) B flejie HCT TaKace HHKaKHX flaHHbix, KOTopwe yKa3biBajiH 6bi, HTO
neperoBopbi BepHuiTefiHa c X - O M npHBejiH K KaKHM-HH6yAi> npaKTHnecKHM
pe3yjibTaTaisi.
fl) I l o Bonpocy o CHOineHHax X-a c EepHiiiTeHHOM JUIH KOMMHCCHH MHoroe
ocTajiocb HeBbiacHeHHbiM, H fleno 3TO 6e3ycjioBHO HyayiaeTca B AaJibHefi-
uieM paccjieaoBaHHH BO Bcex oTHOiueHHax.
3) 3MHrpaHT X CTan BnocjieflCTBHH HJICHOM HcnojiHHTejibHOH K O M -
MHCCHH, HO 3TO HMejio MecTo 3HaHHTejibHO no3flHee BbiuieynoMaHyTbix
neperoBopoB X-a c BepHuiTeHHOM.
4) HeT HH Majieiiiiiero ocHOBaHHa nojiaraTb, HTO cymecTBOBana KaKaa-
JIH6O CBH3b MeacAy neperoBopaMH X-a c BepHiuTefiHOM H noe3AKaMH
pyccKHx SMHrpaHTOB nepe3 FepMaHHio, opraHH3OBaHHbiMH l\. 3 B . K O M -
OM.

KOMMHCCHH npeAJiaraeT U,. 3 B . KoM-y nepeaaTb Becb
oTHocHTejibHO X-a nun AajibHeftiuero AOCJieAOBaHHa napTHfi-

HWM ueHTpaM X- a B POCCHH.

noanHCH Bcex ceMH ynacTHHROB cjieACTBeHHOH KOMMHCCHH.

Protokoll, pp. 84-88
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